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P R E F A Ţ Ă

Acum un an şi mai bine, aveam cinstea de a remite, dîrt 
partea M. S. Regelui Ferdinand, medalia Benemerenti, 
clasa l-a, autorului acestor fabule.

Pentru cei mai multi, recunoaşterea aceasta se adresă 
autorului strălucitei legende populare «Floarea Soarelui», 
apărută în »Convorbiri Literare» de pe vremuri şi răspân
dită apoi pretutindeni prin cărţile de şcoală. Dar cel ce so
licitase Suveranului, pentru octogenarul scriitor, med, 
înaltă distincţie, ştiu, că in săltarele acestui minunat bătrîn 
se ascund de lume, discrete şi sfioase ca şi dânsul, alte giu- 
vaiere nu mai puţin preţioase, alte flori de acelea ce nu se 
usucă niciodată, pentrucă sufletul din care au răsărit păs-i 
trează, el însuşi, şi’n iarna vieţii, aceiaşi primăvăratică fră
gezime şi căldură.

Angajamentul de a le scoate, în sfârşit, la lumină, mă
car în parte, mi s’a impus dela sine şi când autorul mi-a 
oferit să-i scriu prefaţa, m’arn simţit cu atât mai măgulit, 
cu cât, în depărtaţii ani ai tinereţelor sale, venerabilul 
bătrân fusese prietenul cuivâ, de care mă simt legat prin 
toate fibrele fiinţii mele, — al părintelui meu.



Cetitorul are înaintea sa opera — o parte din opera —  
de o viată a unui om, care, dacă n’a înţeles să-şi îngroape 
«talentul», n’a înţeles nici să-l arunce, grăbit şi zgomotos, 
în iarmarocul varietăţilor. Povata lui Horaţiu : «nonum 
prematur in annum» n’a avut la noi un executor mai scru
pulos decât acest octogenar, care, de peste o jumătate dâ  
veac, de când scrie, a avut tăria să reziste ispitei fireşti a 
publicităţii, schimbând, îndreptând, cizelând fiece rând şi 
fiece cuvinţel coborît din suflet pe hârtie. Fără. indiscreţia» 
supărătoare pentru modestia lui, dar binecuvîntată pentru 
toată lumea iubitoare de literatură, a unei rude, nici splen
dida «Floarea Soarelui» n’ar fi încântat sufletele atâtor ge
neraţii de cititori. Si la fel s’ar fi întâmplat şi cu puţinul ce 
o mai apărut de el, împotriva voinţa lui, prin «Luceafărul».

Fiu de ţăran cu stare, din Ciugudul-de-sus, în judeţul 
Turda Arieş, Stefan Cacovianu a făcut liceul la Blaj, unde 
a cunoscut şi găzduit câtvq timp pe Eminescu, rămas prie
ten al său până la moarte. A studiat teologia la Viena nu± 
mai cu gândul de a ajunge profesor la Blaj, unde dascălii 
trebuiau să fie şi preoţi; dar mitropolitul Vancea i-a prefe
rit pe alţii, mai puţin sfioşi ca dânsul. A trecut, deci, la Bu
cureşti, spre a învăţă Literele, bucurându-se acolo de inti
mitatea şi prietenia lui Eminescu, Miron Pompiliu, Ion La- 
pedatu şi a altor ucenici ai muselor depe atunci. Bar, în 
învăţământul din Ardeal, unde doriă să fie profesor, negă- 
sindu-se loc liber pentru el, s’a văzut nevoit să-şi termine 
la Cluj Dreptul, început la Sibiu, şi a Intrat în magistratură 
la Alba-lulia, unde a rămas până azi. Scos la pensie, sub 
Unguri, cu gradul de judecător, bătrânul patriot — stimat, 
dar neiubit de superiorii săi maghiari — a tinut să se reac
tiveze în serviciul României unite, pe care o visase şi dân
sul şi pe care a avut mângâierea supremă de a o vedeâ cu 
ochii. După 5 ani de serviciu ca judecător, în anul trecut s”a  
pensionat.
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Din comoara de scrieri, originale şi traduceri, un volum 
de legende, altul de basme, al treilea de traduceri din poe
m ele  eroice ale lui Oslan, acest singur volum de fabule vede 
lumina tiparului astăzi. Celelalte sperăm că vor apăreă şi 
■ele nu peste mult.

Nu voiu insistă asupra greutăţilor tehnice ale acestui gen 
literar, — poate cel mai gingaş şi mai anevoios din toate.

A exprimă în formă naivă un gând plin de tâlc; a da veş
mânt colorat şi totuşi simplu de transparentă alegorie ideii 
morale ce vrei să sugerezi; a presără cu discreţie şi finetă 
gluma cu atât mai spirituală şi pişcătoare. cu cât e mai can
didă în aparentă; a imprimă întregii compuneri un ritm, o 
mişcare dramatică, vioaie şi sprintenă, printr'un dialog plin 
de vervă, de tact şi de miez, — aceste greutăţi nu le poate 
.învinge orice abil mânuitor al versului. Câţiva aleşi — îi 
numeri pe degete: Esop, Fedru, ia  Fontaine, Crîlov, Ale- 
xandrescu, — au reuşit s’o facă în chip strălucit, fiecare din 
■ei luând ceva dela înaintaşi şi toţi împreună împrumutând, 
în ce priveşte subiectele, dela marele inspirator al muzei 
•culte, care e geniul popular.

A împrumutat, fireşte, şi Cacovianu. Dar, în aceste teme 
comune, câtă originalitate, câtă personalitate proprie !

Ea vine, fără îndoială, din marile însuşiri de temperament 
■artistic şi de cultură ale sale, căci Cacoveami e unul din 
cei mai harnici cititori români ai literaturilor clasice şi mo
derne (italiană, franceză, germană); dar ea vine, cred, mai 
•ales, de acolo că scriitorul nostru, — ţăran, care n’a pier
dut contactai cu sufletul ţărănesc, — nu întrebuinţează, ca 
Alexandrescu, puterea de satiră a celor culţi, graiul târgo
veţilor. Personagiile fabulelor lui Cacoveami vorbesc —• 
cum se şi cade — limba ţarinei, a ogoarelor, a câmpului 
plin de podoabe naturale şi codrului fremătând de cântece.

Graiul popular ardelenesc, fără regionalisme maghiare, 
dar plin de pitorescul idiotismelor şi de filosofia proverbe
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lor, vechi ca neamul ce le întrebuinţează $1 neaoşe-româ-> 
neşti ca el; graiul acesta, pe care aütorül nu-t ştia ntíinui de  
4icasă, d -l urmăriă nemcéíat, cű patimă, îti litérátüfü fiőpü- 
Iară, îh cronicari, în vechile cărţi bisericeşti, bă păPă şi’n  
sala de judecată, unde un caiet anume îi stăteâ tö îndemână 
pentru a însemnă în el, proaspete, expresiile ce ţişniau din 
sufletul împricinaţilor,.în clipele de încordare $i aprinderer 
graiul âcesţă popular, îndulcit cu un superior simţ de fru
mos, constituie, in adevăr, uniil din farmecele şi din ele
mentele cele mai preţioase ale acestui emul al lui Creangă-

E, însă, timpul să încheiu această prefaţă, care zăboveşte 
prea Mult plăcerea de a sta de vorbă cu autoriii.

Cetitorii să se apropie cu dragoste şi încredete de aceste 
pagini, în cáré un suflet distins, de înţelept şi poet, şi-a pus 
c  parte din veăeMie dragi ce i-au mângâiat viaţa trudită„ 

H asigur că'vor fi răspiătîH.
ALEX. LAPÉDATU



P R E F A Ţ A
Dându-mi seamă de cerinţele şi greutăţile Fabulei, ale 

acestui gen literar la aparenţă atât de simplu şi nepre
tenţios, numai cu multă sfială îndrăznesc să dau publici
tăţii aceste „păcate ale t i n e r e ţ e i l a  care am migălit în 
singurătatea mea mai bine de 50 de ani.

Pe vremea căna, ferm ecat de fabulele nemuritorului 
nostru Grigore Alexandrescu, am prins dragoste de acest 
gen şi am cioplit aceste încercări aşa num ai din topor, cum 
se zice, nici limba noastră literară, nici versificaţia româ
nească nu erau statornicite şi de ajuns de subţiate, cum ar 
cere gustul literar de astăzi.

In  izolarea mea îm i dau seamă, că n’am putut ţinea pas 
cu progresele timpului nici în privinţa limbei literare, nici 
mai cu seamă în privinţa versificaţiei.

Pentru acest motiv am scris fabulele în limba ţerănească 
din Ardeal, pe care o preţuesc şi cred că o cunosc din 
părinţi şi din contactul zilnic cu ţeranii, în slujba mea de 
judecător. Am întrebuinţat limba ţerănească şi fiindcă mi. 
se pare, că în fabula cea naivă limba populară e mai po
trivită decât cea de salon, şi afară de aceia gândul meu a. 
fost, să dau ceva de citit cu deosebire ţerănimii din Ardeal, 
pe vremea aceea atât de lipsită de scrieri pe mintea şi limba 
ei. Mai ţinând seamă şi de împrejurarea, că limba noastră 
literară nici astăzi nu e deplin formată şi că izvorul ne
secat, din care ea se va hrăni totdeauna, e limba vie a popo
rului, am credinţa, că toate provinciile româneşti au nu
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num ai dreptul, ci chiar datoria de a contribui cu ce au 
m ai cuprinzător şi m ai frumos la îmbogăţirea şi împodo
birea limbei literare. Aşa au îmbogăţit-o şi au împodobit-o 
multele şi minunatele moldovenizme ale. m inunatului nostru 
povestitor Ion Creangă, moldovenizme la început neînţelese 
şi chiar jignitoare pentru gustul publicului cititor din cele
lalte provincii, astăzi însă cunoscute şi gustate de toată 
lumea românească.

Am  întrebuinţat din limba ardelenească cu deosebire acele 
provincializme şi astăzi în viaţă, cdre în limba veche a 
cronicilor şi a cărţilor bisericeşti erau generale. Aroma 
aceasta arhaică m i se pare potrivită în limbajul fabulei, 
adecă în lumea veche a poveştilor, când şi animalele în 
prostia lor ştiau să vorbească şi să dea poveţe bune oame
nilor. A învia după putinţă aceste arhaizme de vorbe pline 
de expresii şi proverbe frumoase şi înţelepte şi de form e  
gramaticale cu nuanţe fine de înţeles, mi-se pare că e o 
datorie pentru literatura noastră cultă, căre multă vreme 
încă va avea de ‘lucru cu subţierea şi ascuţirea limbei 
■noastre literare şi cu deosebire cu românizdrea ei, până 
să o aducă la îndeplinirea ei desăvârşită.

Toate aceste considerente sper, că vor îndupleca pe bine
voitorul cititor, să-mi ierte îndrăzneala de a ü întrebuinţat 
în  aceste modeste încercări limba ţerănească din Ardeal şi 
limba arhaică, la aparenţă moartă, dar care doarme nu
mai, pe nedreptul uitată prin cărţile vechi. Pentru ca pro- 
vincialismele să fie înţelese, le-am explicat în notele dfn josul 
paginilor.

Mai greu de iertat vor fi desigur greşelile de ritm, cari 
s'au stecurat în aceste fabule, greşeli pe cari şi eu însum i 
le regret. După cum spuneam, eu am înjghebat aceste în 
cercări acum 50-60 de ani, când dascălul meu, fericitul 
în Domnul, Qrigore Alexandrescu, scria fabulele sale ne
muritoare „ciim dă Dumnezeu“, cu vorbe plini şi înţelepte 
dar cu nenumărate greşeli d i ritm , probabil fiindcă credea, 
că dela animalul lui nu se poate cere să vorbească prea



— »J —

instrunat şi prea elegant. Socotesc, cä dacă un literat, ori 
cât de meşter, de azi, ar încerca să îndrepteze şi să mo
dernizeze ritm ul fabulelor lui Alea: andres cu, n’ar putea 
izbuti altfel, decât jertfind cele mai pline si mai frumoase 

expresii din textul original. Poate însuşi Alexandrescu, dacă 
s’ar fi silit prea m ult să nu greşească ritm u l, de multe 
podoabe ar fi trebuit să-şi scuture fabulele, pe cari aşa 
greşite cum sunt, cititorul român chibzuit totdeauna le va 
preţui şi admira, cât va mai trăi neamul şi limba româ
nească.

Fără a căuta să scuzez păcatele mele cu greşelile ma
relui Alexandrescu, mărturisesc totuşi, că silindu-mă să 
corectez greşeli de ritm, de multe ori nu m ’am Indurat să 
jertfesc vorbe şi expresii, cari m i-s’au părut bune şi ro
mâneşti şi astfel cu toată părerea de rău dau drum ul în 
•lume acestor încercări cu greşeli de ritm , dintre care pe 
unele nu le-am putut, iar pe altele nu m ’am îndurat să 
le îndreptez cu „îmbunătăţiri rele“.

Din aceste cauze sfiit de a publica fabulele acestea, de 
ale căror păcate îm i dau limpede seama, numai încurajat 
şi îndemnat de unii binevoitori, iertători de păcatele de 
aproapelui, am îndrăznit să le dau publicităţii.

Dintre aceşti binevoitori, cărora Ie datoresc recunoştinţă, 
cu deosebire domnului Ministru al Artelor Alexandru La- 
pedatu, fiu l vrednic al unui iubit şi neuitat prieten din 
tinereţe, îi aduc calde m ulţum iri pentru toată încurajarea 
şi ajutorul, ce mi-a dat la publicarea acestor fabule.

Multă recunoştinţă datoresc şi domnului Ministru al 
Jnstrucţiunei Dr. C. Anghelescu, care a luat asupra Casei 
Jjcoalelor tipărirea, ale cărei cheltueli cu greu le-aş f i  putut 
suporta.

Atba-Inlia. August UHh. Ştefan Cacovianu
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Vânând prin codri leul şi ursul laolaltă,
Un puiu ce cerb, se spune, cumcă prinzând odată». 
Au dat la ceartă ’ndată şi’n vorbe cu mânie,
Că prada lăcomoasă din doi a cui să fie.
O vorbă-aduse alta, din vorbe-au prins la sfadă»
La luptă pe viaţă şi moarte pentru pradă.
Din zori şi până’n sară îşi deteră războiu,
Când doi în două laturi picară amândoi, 
înfrânţi de oboseală, de mult ce s’au luptat, 
Zbătându-se’n ţărână, ca peştii pe uscat,
F ă i’ ca din ei vre unul să poată ceva face.
In mijlocul lor cerbul întins zăcea în pace.
O vulpe-afurisită, pândind din tufe, merse,
Răpi degrabă cerbul, şi haiti, se camai şterse.
Cu prada’n gură vulpea trecu’n tr’un loc pustiu.
Când se trezeşte leul, acum era târziu,
Acum zadarnic dânsul se scarpină în cap.,.
— Aşa ne trebui, dacă noi nu avurăm cap...
Cătră ortac se’ntoarse trist leul şi-i grăi :
— Vom pomeni-o-asta pe cât vom mai trăi,
Şi neam de neamul nostru pe lume cât va fi,
Din cearta noastră, spune, folos au tras-am vr’un u l? '- 
Folosul l-a tras vulpea, iar noi nimic nici unul.
Deci nu era mai bine să ne fi 'npăcată *)
Să fi mâncat noi cerbul frăţeşte laolaltă ?

Că nu-i doară ’ntrebare,
Că dintre noi doi care 
Avuse drept mai mare,
Făr’ este întrebarea, că cerbul cine-1 are?
Cum vezi, îl are vulpea hoţoaica şi şireata,
Noi am rămas cu cearta.

LEUL ŞI URSUL.

i. Sâ ne fi în p â c a tă —  să ne fi împăcat — arhaizm şi provincializiE. 
ardelenesc.
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«Odată SpUn că ţapul a fost rămas de turmă,
"Iar lupul să-l apuce, l-a fost gonind din urmă,
Dar când era aproape acum să-l mai ajungă,
— O lupe,— zise ţapul, oprindu-se din fugă,
Pe pragul morţii mele, ascultă, am o rugă : 
Mânâncă-mă, nu-mi pasă, c’o moarte sunt dator, 
D ar uite ce-i, iubite, ca nu cumva să mor,
Scârbit din samă-afară, că n’am avut noroc,
Ia  zi-mi din gură una, iar eu să sar, să joc.

DaF lupul dând să cânte, începe a urla,
Cum dânsului să cânte năravul îi era,
Ia r  ţapul cu greu tropot începe a juca.

Ciobanii dela turmă şi cânii auzind,
Pe urlet se luară, răcnind şi chiuind,
Pe capete-alergâ'nd,
Ş i până’n fund toţi codrii în gura lor trezind.

Dar cine-ar putea spune şi face o icoană,
Cum bietul lup de haită a fost luat la goană ? 
Destulă păcăleală, că şi-a pierdut el ţapul 

-Ş i flocăit amarnic, abia scăpând cu capul, • 
Oprindu-se din fugă la largul lui în deal, 
Văzându-se din goană scăpat în tr’aşa hal,
U rlă odată straşnic şi zise cu amar :
— „ Aşa-mi trebuie dacă din ce-am fost bucătar, 
Mi-a dat de lucru dracul, să fiu alăutar *)!
Şi nu-mi văzui de treabă, să fac ce-aveam de gând 
Atunci când avui rând.?)

LUPUL ŞI ŢAPUL.

1. alăutar — lăutar.
2 . Când avuiu rând — când avuiu prilej.
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ÎMPĂRATUL ŞI FECIORII LUI.

In boala morţii sale, Selevie ’mpărat
Simţind că-i vine ceasul, zăcând de mult pe pat, .
La el pe toţi feciorii să vie i-a chemat.
— Aduceţi-mi nuele,
Şi să băgaţi de samă, ce-oi face eu cu ele.
Le zise-aşa ’mpăratul feciorilor cu jele...
Şi-apoi strângând în braţe nuelele la sine,
Le-a fost legând la mijloc c’o sfoară strânse bine, . 
Şi-aşa legate znop, le dete lor zicând :
— Cercaţi şi le înfrângeţi, cercaţi toţi rând pe rând. 
Şi toţi se încercară, pe rând şi se ’ntrecură,
Să ’nfrângă însă znopul nici unii nu putură.
Apoi desface znopul în faţa tuturor,
Şi rând pe rână pe toate din nou le dete lor,
Şi una câte una le ’nfrânseră uş:v.

Atuncea împăratul, le zise lor aşa :
— Am vrut în «beasul morţii o pildă-a v’arăta,
Că până ce trăi-veţi ca fraţii, toţi uniţi,
De-ai noşti duşmani de moarte veţi fi neb iruiţi.. 
Iar când zizanii, certe vă vor tăia deolaltă,
Toţi, unul câte unul, veţi fi zdrobiţi îndată.
Că zid de apărare puternic e unirea,
Iar neunirea-i plagă pe’ntreagă omenirea 
Şi unde se’ncuibează, aduce pustiirea.

i. Noşti —  noştri.
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LEUL Şl BROASCA.

^Umblând odată leul prin codri la câştig,
A auzit o broască cântând în pipirig 
Nu altă făr ’g ândei8,
Că-s codrii toţi ai ei.
P e  leu îl prinse groaza, că nu ştia că ce-i. 
Gândea că cine $tie ce lighioană mare 
■Răcneşte ’n codru noaptea şi strigă-aşa de tare.

Deci chiui odată în. codri mari şi r ă i :
— Dar cine strigă-acolo, în cap de noapte, m ăi? 
Veni-voi eu la tine?
G ri vino tu Ia mine,
In luptă să luptăm,
Morţi numai să ne dăm!

Şi trase cu urechea spre huet lung şi bine. 
Văzând în urmă însă, că nime nu mai vine,
Iar cântecu ’nainte urmează, într’una ţine,

S e  ’ntoarse după sunet şi merse ascultând,
P â n ’ce dădu de broască în glod orăcăind.
O calcă cu piciorul în treacăt, cu dispreţ.
De cine-avuse teamă, el leul cel sumeţ ?!

*
Când cineva n’apucă duşmanul să-şi cunoască,
S ă  sperie de geaba de-o gureşă de broască. 1 2

1. Pipirig — plantă de baltă.
2. Gândei —  gândeai.



MÂŢA ŞI LEUL.

Când mâţa şe’ntâlni 
•Cu leul mai întâi 
Aşa spun că-1 scuipi, L)
In loc de-a-i da b ineţe1 2 3) şi de-al comănăci.
La leu de-aşa purtare nu i-a părut prea bine, 
Să-şi prindă cu ea mintea, văzu, că nu-i cu cine. 
I s’a d ed a t3) lui totuşi să’ntrebe, ca să ştie 
Ce gadină să fie,
Să nu ştie ca bâta de loc la omenie ?
■— Ian, spune-mi fa surato, ce lighioană eşti, 
încât pe mine’n faţă cutezi de mă scuipeşti ? 4 5) 
Nu ştii, că eu sunt leu ?
— Să fii cu D um nezeu!
De acolo ce am eu ? B)
Că nici eu nu-s ori cine, că dacă eşti tu leu,
Io-s şi mai şi ca tine, că-s neam de paraleu.
— Dar cum ai ajuns totuşi acum aşa de rău ?
De mică şi-amărâtă se pot număra bine 
Oscioarele pe tine,
Din fala-ţi strămoşească, din zilele-ţi măreţe,
De ţi-au rămas, sărmano, doar, bietele musteţe? 
Dar spun că nice mâţa nu se dădea din gură.
De unde tragem şi noi o mică ’nvăţătură,
Că dacă om de samă şi vrednic tu nu eşti,
Cu neamul nu se şade, mereu să te făleşti.

1. Scuipi — Scuipă.
2. A  da bineţe —  A  saluta.
3. I s ’a dedat totuşi —  I-a ven it  totuşi.
4. Mă scuipeşti —  Mă scuipi.
5. De-acolo ce  am eu ? —  De aceasta ce-mi pasă ?
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P a ü n  ü  l .

Aşa se povesteşte, că nici Dumnezeu sfântul*
Când el făcut-a lumea şi cerul şi pământul 
Şi toate câte sânt 
In cer şi pe pământ,
Că nu putu să facă la toate pe-a-lor voie, 
întâi el cu păunul dăduse de nevoie.
Că el sumeţ şi mândru, simţindu-se jignit,
Până’n raiu la Domnul să nu se fi oprit.
Şi plin de amărăciune, îi zise: — Prea 'ndurate*
La toţi de ne eşti tată, ia vezi şi fă dreptate ;
Că vezi privighitoarea, o biată stărpitură,
Când prinde-a cânta însă, curată făcătură,
O lume se opreşte privind la ea în g u ră ;
Iar eu când mă încumăt, biet, gura să-mi deschid* 
Toţi hohotesc şi râd,
De ciudă şi necaz de stau să mă ucid.
Iar bunul Dumnezeu îi zise cu blândeţi :
— Şi nu-ţi ajunge ţie nespusa frumuseţă?
Podoabe c’ale tale în lume pe pământ
Ia spune drept : mai sânt ?
Când te resfeţi la soare şi penele*ţi resfiri,
Doar ochi să ai si numai să stai să te tot miri.*
— Frumseţa ce mi-i bună, o doamne prea ’ndurat, 
Când glas frumos şi cântec ca dânsei nu mi-ai dat ? 
Păunul îi răspuuse mâhnit şi supărat.
— Fărtate-i zise Domnul cel ştiutor a toate, 
Ursita-aici în lume la nimeni nu-i dă toate !
La unul îi dă una, la altul îi dă alta,
Precum îi este scrisul, precum ii este data.
Astfel că frumuseţe, cum vezi, îţi dete ţie,
La vulturul cel falnic din codri mari, tărie, 
Privighitoarei cântec cu dulce armonie ;
La corb îi dete darul frumos de prorocie^
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Din zbor să se oprească
Pe căşiJ), să croncănească
Şi cele viitoare să ni-le prorocească.

P IŞ IC H E R U L .

Un pişicher odată călătorind departe,
Cum se ducea pe gânduri la drum cu traista’n spate, 
S’a fost rugând să dee ’nduratul Dumnezeu, 
Mergând ceva să afle pe cale’ n drumul său.
C’apoi de jumătate din ceeace-ar afla,
De sufletu-şi şi dânsul se leagă că va da.

Şi îl aude Domnul şi’n cale-i la răscruci,
Găsi un coş de psrsici de prune şi de nuci,
Ş’apoi şezând pe iarbă, lungit jos ca la ţară, , 
Mâncând la piersici partea mustoasă din afară,
Din luntru 1 2) -apoi din nuci,
A fost mâncând din ele toţi sâmburii cei dulci.
Iar sâmburi şi găuăci şi ce pica din masă 
Le dete pentru suflet, precum se lăudase,
Zicând : din ce-am aflat,
Drept jumâtate-am dat.
Dintr’unele.am dat partea dinluntru, şi-aşa dară 
D intr’altele-am dat partea cea de dinafară.

Povestea-aceasta scurtă se pare-a arăta,
Că pe Dumnezeu sfântul şi conştiinţa sa,
Ori-ce va face omul, nu-i va putea’nşela,
Ori cât şi-ar bate capul, ori cât s’ar încerca.

1. Căşi —  case.
2. Dinluntru — dinlăuntru.

F a b u l e
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Cu tot omul cât poţi în lume să faci bine, 
Trăind ades ai lipsă de cei mai mici ca tine.

Că spun c’odinioară furnica însetase 
Şi’npinsă de grea sete la apă la râu trase.
Dar când a fost să bee şi dete să se plece.
Din ţărm luând-o apa era să se înnece 
Şi poate că, sărmana, s’ar fi şi înnecat,
De sus o porumbiţă dintr’un copac înalt 
Cu ochii chiar la vreme de ea de n’ar fi dat. 
Că ea rupând o creangă şi aruncând-o ’n apă 
De moarte şi peire furnica o şi scapă.
Că s’a suit pe creangă şi’ncet din val în va), 
Ţinându-se de-o frunză scăpă din râu la mal. 
De-atuncea ’ntre furnică şi alba porumbiţă 
Rămase de-apururea o strânsă cunoştinţă. 
C’odată porumbiţa cum s’odihneâ ’n tr’un fag 
Privind la munţi şi codri şi peste văi cu drag, 
De-o parte între tufe subt un bătrân stejar,
Cu arcul sta pândind-o un straşnic păsărar 
Şi cu săgeata ’ntinsă era să o săgete.
Norocul că furnica fusese de’ndelete.
Cum poate o furnică să-ţi fie de-ajutor,
In faţa unui crâncen şi crunt săgetător ?
Aşa că ea ciupindu-1 cu gura de picior,
Ca ars săgetătorul sări de spaimă’n sus, 
încât greşindu-şi ţinta săgeata i s’a dus,
Pe pasărea cea blândă făr’ să o li ajuns.

Să nu se uite-aşadar povaţa de mai sus,
Că vremea-aşa aduce de multe ori cu sine,
De cel mai mic şi slab să-ţi poată prinde bine.

FURNICA ŞI PORUMBIŢA.



LEUL, VULPEA ŞI MAIMUŢA.

Când fiarăle din codri s’au adunat la sfat, 
Anume să-şi aleagă şi ele împărat 
Veniseră pedestre, iar altele în zbor,
Din patru zări a lumii cât frunză la sobor,
Şi-a fost ca niciodată un mare ciorobor. *)
La tron nădejdi mai bune părea să aibă leul, 
Dar, uite, bate-o Doamne! din cini să-i vie răul 
Din cine ? din maimuţă, nu-i fie de noroc !
Că ’n faţa adunării, sosind s’a pus pe joc,
Aşa că ’ntreg soborul, uimit stătu pe loc.
Ş i de plăcere beat,
C ât zici şi-ai bate ’n palme, o puseră ’mpărat.
Şi n’a fost nimeni care să strige în sinod,
Doar vulpea cea vicleană cârtea şi-i căta nod, 
Zicând că-i şa şi-aşa 1 2)
Dar cine-o asculta ?
La surdul la ureche puteai tot bucina. 3)
Văzând vulpea că vorbe aicea nu-i de-a ’ntinde, 
C ă vorba înţeleaptă aicea nu mai prinde,
A mers pân’ la maimuţă şi-o trase la o parte, 
Şi-o duse la o cursă întinsă nu departe,

Ş i carnea arătându-i întrânsa-anume pusă, 
li z ise : — împărate, norocul meu mă duse, 
De-am dat din întâmplare, de puţintel vânat,
Şi făr’ a-ţi da de ştire şi ţie ca ’mpărat,
Şă mă ating de dânsa, spun drept, n’am cutezat. 
Ia uite bucăţica, de cumva-ţi e de ea, 4)
Eşti volnic, împărate, pofteşte şi ţi-o ia.

1) Ciorobor — gălăgie.
2) Şa şi-aşa — aşa şi aşa— adecă aşa şi pe dincolo—o critica.
3) A  bucina — a buciuma — a cânta din bucium sau a striga.
4) De cumva-ţi e de ea — de cumva o doreşti, dacă îţi place.
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Ka lacomă s’o ’mbuce, orbiş pe ea sărea,
Şi ’n cursă se prindea.
Iar dacă s’a dus vestea şi prinseră de ştire, 
Mulţimea de tot teliül, venise să se mire.
Când arborul jos cade,
Pe el cine nu şade ?
Din el cine nu taie? Şi cine nu ciopleşte?
Şi cini nu-1 ciocârteşte ?
Pe biata de maimuţă din cinste-i dată jos;
Acum văzând-o roabă, s’o spun e de prisos,
Că obştea ’nholbând ochii şi cercetând mai bine, 
Desamăgirea ’ndată veni atunci de sine,
Şi-i dară dosu *) ’ndată şi toţi îi băga vină,
Şi toţi umblau acuma zvârlind în ea cu tină 3). 
Iar meştera de vulpe, aşa vreme pândind,
Văzând acuma apa la moara ei viind, 1 2 3)
Se scoală ’n adunare şi zise ’n limba e i :
— .Boieri Dumnea-voastră, tovarăşi dragii mei 1 
Vedeţi acum aievea, că cine-i dumneaei ?
Ii de-a purta ea cârma şi sceptru ’mpărătesc?
Eu cap de-aceea treabă la dânsa nu găsesc.
Că, una ce nu ştie păzi nici capul său,
Va şti scăpa o ţară, când va pica la rău ?
A cârmui o ţară cu bine şi noroc,
E luptă grea şi mare, nu fraţilor, nu-i joc 1 
Şi proclamară leul, de împărat pe loc.

*

Te poate ’nălţa lumea orbită pânM a cer,
Când meritul lipseşte, căci sfântul adevăr 
Aduce ’ncet lumină în zăpăcitul crer, 
Succeselé-efemere ca visu ’ndată pier.

1) Ii dară dosu —  i-au întors spetele.
2) Tina —  noroiu.
3) Viind —  venind.
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CERBUL LA IZVOR.

Când cerbul ’nalt subţire şi iute de picior 
S ’a fost văzut în apă la munte ’ntr’un izvor,
De coarnele-i înalte,
Innalte ’ncrengurate 
Minune ce-i plăcea ;
Insă de picioare 
Ca nişte răschitoare,
De lungi şi subţirele, deloc nu-i se ’mpărea ').
1-se păreau anume ’n batjocură făcute,
Subţiri peste măsură, netrebnice şi slute.
Nu încetase încă picioarele-a-şi huli,
Si-un corn de vânătoare, prin codri s’auzi,
Şi-o haită de câni aprigi la dânsul năvăli.
Iar dânsul ca o spaimă, o ia curând la fugă 
Pe-o netedă câmpie, din ochi cât vezi de lungă,
De pasăre măiastră părea să nu-1 ajungă.
Picioarele hulite i-au prins aşa de bine,
De nu-1 putu ajunge, la largul hici-un câne.
Dar apucând la codru, la «.odru la desiş,
Fugind i se ’ncâlciră rău coarnele ’n hăţîş,
Aşa cât îl ţinură în loc pân’ apucară 
Ca să-l ajungă cânii şi ’ndată-l sfâşiară.
Iar el văzându-şi moartea, a suspinat în sine:
— Acum văz eu la moarte, sărac şi-amar de mine, 
Că tocmai ce hulisem, la vreme-mi prinse bine,
Iar ceea ce ’ndrăgisem cu toată-a mea iubire,
In urmă togm’aceea mi-a fostu-m i1 2) spre peire.

*
Care va să zică :
Că omul îndrăgeşte adeseori ce-i strică,
Pe celea de folos şi cu adevărat bune 
Cum s’ar cădea samă de multeori nu pune.

1) Nu-i se ’mpărea — nu-i plăcea.
2 ) Mi-a fostu-mi —  mi-a fost.



STĂVARUL !)

Aşa spun cumcă-odată călare pe un măgar,
Şi-a fost strângând măgarii sub seară un stăvar, 
Anume ca să-i mâie în sat de pe hotar.
Stăvarul nostru însă ’nainte de-a pleca,
Intâiu şi ’ntâiu măgarii în samă şi-i lua.
Dar unul, bată-1 pozna, în stavă nu-1 afla,
Pe care de-a călare măgarii şi-i mâna.
Deci dacă pretutindeni toţi câmpii îi umblase,
Şi nicăirea ’n lume de urma lui nu dase,
Tot blăstămând se duse, cu stava pân5 acasă.
Şi nime n’a rămas, cât a ţinut hotarul,
Să nu-1 fi blăstămându-1 3) că i-a furat măgarul. 
Şi numai când ajunse cu toată stava ’n sat, 
Şi-apoi de pe măgaru-i în urmă jos s’a dat, 
Stăvarul numa-atuncea, văzând s’a desbătat...

*

De trei ori să ne tragem întâie 3) sama bine, 
Până să punem vina de ceva pe-oarecine.
Că hoţii numa 4) odată păcătuesc furând,
Iar păgubaşul, bietul, de mii de ori umblând,
Pe unul şi pe altul mereu vina punând. 1 2 3

1) Stăvar — herghelegiu pâzilorul hergheliei, dela stavâ-herghelie.
2) întâie — întâi, ca adverb.
3) uma — numai.
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V A C A R U L

Văcarijlui perindu-i din ciurdă ') un viţel 
L a căutat o vreme, dar n’a mai dat de el, 
Umblat-a câte sate, la câţi descântători 
Şi babe ştiutoare şi meşteri vrăjitori.
La vre-o ispravă însă neizbutind s’ajungă,
Nădejdea toată-şi puse acum în sfânta rugă.
Deci la pământ genunchii cucernic şi-i plecă,
Iar mânile spre ceruri cu rugi şi le’nnălţă 
Şi se rugă aşa :
— De cumva pe hoţ, doamne, în mână mi l-ai da, 
Drept jertfă pentru-aceasta un ţap îţi voiu junghia 
Cutrierând deci omul din nou jur împrejur,
In urma urmei iată în codru-a dat de fur.
Dar ce folos, că furul era un groaznic leu,
Ce tocma-atunci viţelu-1 mânca într’un pârău.
Când îşi aruncă ochii la om leu ’ncruntat, 
Sbârlindu-i-se părul în cap, a îngheţat.
Şi mânile spre ceruri din nou şi-le ’nnălţă.
— O Doamne, fie-ţi milă—cu glas mare strigă, 
Grăbeşte şi mă scapă cu sfânta ta putere,
Că uite! ades nu ştie sărmanul om ce cere.
Ca să-mi arăţi tu hoţul, am zis c’un ţap ţi-aş da, 
Acum ţi-aş da un taur, de el de m’ai scăpa.

*

Şi noi aşa păţim,
Cu multe câte’n lume ferbinte le dorim.
Că’n faptă mai pe urmă se dovedesc de rele, 
Şi-ai da oricât atuncea ca să te scapi de ele. I.

I. ciurdä=cireadä de vite.
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CEI DOI CÂNI
Motto  Dum caniş os rodit,

Sociuin quem diligit,  odit.
(Când cânele roade osul,.ureşte 
Şi pe hoţul,  pe care îl iubeşte).

Aşa spun din bătrâni,
C’odinioară cândva un om ţinea doi câni,
Pe unu-1 învăţase la vânătoare ’n munte,
Pe celalalt acasă să străjuiască'n curte.
Cu noaptea’n cap stăpânul când se’ntorcea acasă 
Din munţi şi codri negri, din ceeace vânase,
Le arunca şi lor, din ce pica din masă,
Coji, miezuri, câte-un cioiu 1,
Şi-atuncea împreună, mâncau cânii-amândoi.
Dar cânele de casă, mai blând, mai ruşinos,
Când da s’apuce şi el cu gura câte-un os,
Uitându se la dânsul urît şi mânios,
Rânjind celalalt câne,
Ii zise: — Şi nu-ţi pică obrazul de ruşine?
Că eu de dimineaţa şi până târziu noaptea,
Să mă trudesc în codru, adesea ’nfruniând moartea 
Şi tu să zaci acasă, târându-te deabea,
Şi să mănânci deagata, din asudoarea 1 2 3) mea !

*

Şi între doi prietini când treaba-odată vine,
La un înfrânt de pâne8),
Iubirea între dânşii întreagă nu rămâne.

1. Cioiu =  ciolan, os.
2. Asudoarea =  sudoarea.
3. înfrânt de pâne =  înpărţeala.
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LUPUL ŞI MIELUL

Bând apă-odată lupul şi mielu’n tr’un pârău,
Vrând lupul să-l mănânce, sări la miel cu rău :
— Ce-mi tulburi apa, măre ? ce umbli’n b u tu l*) meu ?
— Cum, pentru Dumnezeu,
Pot să ţi-o tulbur eu ? !
Răspunse cu mirare, grăind mielul sfios,
Nu vezi că eu beau apă de tine mai în jos ?
Deci n'ai de ce, bădiţă, să te mânii pe m ine!
— Dar an 1 2) — o suci lupul — an da, pela Sângiorz, 3) 
Când m’alunga ciobanii cu câinii dela turmă,
Ne-având nimic cu tine mă suduiş de mumă,
Aşa din bun sănin ?“
— Eu — mielu-atunci întreabă mirat şi mai plângând,
— E u? cum şi unde-anume?
Acum uh an eu, bade, nici nu eram pe lume,
Deci cum puteam pe tine cumva să te-ocărăsc ?
— Dar eu acum iau sama, că tu prea multe ştii. 
Şi-apoi cât eşti de gureş, cu tine n’o sfârşesc,
Dar n’am gând să beau apă aşa pe nemâncat.
Şi’ndată apucându-1 pe lo ; l-a sfârticat.

*

Că omul hrăpăreţ 4 5) ori are-ori nu dreptate,
Mult capul nu şi-1 bate.
Când vrea el să despoaie, precum lupul la miel,
O crâm piţă,B) o vină curând găseşte el.

1. In butul =  în ciuda.
2. An =  în anul trecut.
3. Sângiorz =  sfântul Gheorghe.
4. Hrăpâreţ =  hrăpăreţ.
5. Crâmpiţă =  greşeală.



NEAMŢUL ŞI MAIMUŢELE ’NVAŢATE.

Având un neamţ să deie la curte la ’mpăratu, 
Cu-o trupă de maimuţe, joc mare şi teatru, 
îşi trase omul nostru de trei ori sama bine 
Să nu dea la ’mpăratul cu ele de ruşine.
Deci le ’mbrăcă nemţeşte şi Ie făcu zorzoane,1) 
De-ai fi crezut aievea că sânt nişte cucoane.
Ba încă le deprinse pán’ n’a pleca de-acasă,
Să beie şi mănânce domneşte de pe masă, 
Ducând frumos la gură. cu linguri şi furcuţe, 1 2)  
Cât 3) îţi păreau aievea cucoane, nu maimuţe. 
Şi pe deasupra încă le învăţase jocuri,
Aduse de-a minunea, de prin străine locuri, . 
Anume ca să-şi facă cu ele dinpreună,
La curte la ’mpăratul şi ’n lume veste bună. 
Când colo la ’mpăratul, în curţi de lume pline. 
Când neamţul îşi juca maimuţele mai bine,
Şi răsuna palatul de râs şi voie bună,
Dând cineva ’ntre ele, în glumă c’o alună,
De toată ’nvăţătura fu ’ndată pace bună. 4)
C’ odată s’aruncară la ea pe apucate,
Si dela ea ’ncepură pe moarte a se bate, 
Lăsând învăţătura nemţească la o parte.

*

In lume ’nvăţătura ori câte poate ea,
Nici când nu poate însă schimba o fire rea.

1. Zorzoane =  podoabe, marafeturi.
2. Furcuţe =  furculiţe.
3. Cât —  încât.
4. Fu pace bunâ de mvâţâtură=nu s’a ales nimic de toatâînvăţătura.
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MAMA ŞI COPILUL.

Legat în car odată duceau cu pază mare 
Un rob gătit de moarte, la locul de pierzare,
Şi’n urmă-le să vază norodul grăbea tare !
Iar maică-sa în urmă aproape după car,
Cumplit bătându-şi pieptul, cântându-sex) amar.
Iar el văzând-o zise, restindu-se la ea :
— Nu plânge după mine, nu te boci, că ţea!
Că tu mi-ai mâncat capul, că mie mi ai fost ciumă, 
Nu mamă cum se cade, adevărată mumă.
Când ca copil furat-am o pipă mai întâi,
Şi ţie eu ţi-am dat-o anume să mi-o ţii,
Tu ’nloc să fi smuls răul atunci din rădăcini,
Căţea, ai închis ochii, m’ai strâns, m’ai sărutat,
In loc, ca o mamă, să mă fi certat,
Certat şi ruşinat.
Şi-a fost destul atâta, destul ca să te’nveţi,
Că lupului nu trebui pădurea să-i areţi.
Deci după-o zi ori două 
Prinsei a fura oauă,
La patru săptămâni 
Am dat după găini.
Şi-aşa din treaptă’n treaptă mereu mă ridicai.
Când am ajuns la a i 1 2)
Am prins a fura cai,
Când am ajuns la vrâsta de stat, cum sunt acum, 
Am tras la codru mare şi-am omorât la drum...
Era cu mult mai bine, căţea, să nu mă ai,
Şi ai noroc, că nu pot din lanţ la tin i3) să sai,
Şi să-mi înfăşur mâna la tine în cosiţă,
Să vântur şi să mătur cu tine pe uliţă...

1) Cântându-se — bocindu-se.
2) ai — ani.
3) la tini — la tine.



28

Că bine să iei seama, că dacă pier eu azi,
S ă  ştii, căţea, că tu mi-ai pus laţu’n grumazi, 
Că nu m’ai îndreptat,
De când eram băiat.

OMUL ŞI ŞARPELE BALAUR.1)

Un om având odată o stâncă lângă casă 
In  stâncă-un şarpe mare-bălaur se’ncuibase.
Cum s’a ’ntâmplat anume, de urmă nu i-am dat,
Dar omului muşcându-i rău şarpele-un băiat,
Murind băiatu-aproape de stâncă l’a'ngropat.
Umblând acuma omul cu gândul să-şi răzbune,
La pândă c’o săcure în preajma lui se pune,
Cu arma să-l pândească,
Când îşi va scoate capul, de loc să-l prăpădească. 
Când şarpele cu capul din gaură-a eşit,
Zvârr... dete de-a-zvârlita, dar nu l-a nimerit,
Ci peştera la gură de-o parte s’a ştirbat,
De unde-un colţ de piatră, sfărmându-se-a picat.
Iar şarpele se trase în gaură’napoi.
De-acum duşmani pe faţă ştiindu-se-amândoi,
Zi noapte-acum sta gata de ceartă şi război.
Dar şarpele în stâncă trăia ca’n tr’o cetate,
Iar omului sumanul, îi tremura în spate 
De teamă că-i mănâncă bălaurul de vii 
Pe rând pe rând azi mâne şi ceialalţi copii.
Deci căutând cu dânsul o pace oarecare,
Umbla după bălaur cu pâne şi cu sare * 2).
Iar şarpele în coadă, sculându-se’n sus drept,

i) Se crede în popor că dacă pe un şarpe nouă ani ochiu de om 
nu-1 vede, se face balaur. Balaurul sade în stânca şi face peatră 
«cumpă.

2. pânea şi sarea e semnul de pace şi prietenie.
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L’intîmpină şi-i zise: — Vecine, în deşert!..
Pân’ ce-i vedea la stâncă al fiu-to mormânt,
Iar eu colţul de piatră la peştera mea frânt,
Mai mult între noi pace n’a fi pe-acest pământ, 
Căci amîndoi pe inimi şi dacă ne-am călca, 
Şi-am da mână de pace şi-aşa ne-am împăca, 
Dar uite, ce-i păcatul, că nu putem uita,
Şi’n inimă rămâne cât vom trăi o rană,
S’o vindece nu-i leac, nu-i leac şi buruiană.

CIOBANUL ŞI PEŞTII.
M otto:  Sui Neagă, în teleaga!

Ba, io, nu, ca-s beteagă !
Ca şi de m’oi sui 
C;un picior de c iuda 
Tot m’oi tarăi.
(proverb românesc).

Sosind la un zăvoi
Cu fluerul la gură alene după oi,
Găsi ciob ,nu-o m reajă1) aproape de-un băltoi.
Nici când nu mai văzuse ’n ce chip se prinde peşte,. 
Nici peştele în cursă’n ce chip s’ademeneşte.
Gândea că după fluer şi peştii încă-or trage,
Şi’n mreajă după cântec de sine-or să se bage.
Deci prinde ca la stână, din fluer a le trage.
Le-a tras în feliu şi formă 1 2), de joc, de dor, de jale 
Dar n’a fost chip s’o scoaţă cu procleţii la cale,
Căci fluerul la gură ciobanul cum şi 1 duse,
Tot peştele din baltă peri şi se ascunse.
Că gadina din apă s’ascunde, nu-1 ascubă,
Şi ’n faţa armoniei rămâne surdă, mută,
Pe ciobănaş îl scoase se vede din ţîţîni.
Apucă cu manie năvodu ’n două mâni,

1. Mreajă —  plasă de prins peşt;.
2. In feliu şi forma —  în tot chipul.



Sări la ei cu răul, în baltă dă năval,
Şi da cu mreaja ’n stânga şi ’n dreapta val de val, 
Şi-o scoate grea de peşte ş’o pune jos pe mal.
Şi peştii ’ncoaci şi ’ncolo sărea şi se zbătea.
Iar el gândea, că joacă, şi stând se tot ciudea.
— O gadini îndărătnici, ciobanul lo grăia,
Acum ne zis de nimeni, vă puserăţi pe joc,
Iar mai ’nainte ’n fluer, când vă ziceam cu foc, 
Fugeaţi mâncând pământul, de n u v ’ajungea loc.

îndemnuri, rugăminţi şi înţelept cuvânt 
La omul îndărătnic sunt toate vorbe’n vânt,
Cu meşteşug ori silă de cumva nu-1 apuci,

-Cu binele de sine, nici chiar la raiu nu-1 duci.
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VULPEA ŞI ŢAPUL.

‘Odinioară ţapul, cap mare fără gând,
Cu vulpea’n ortăcie umblând, călătorind,
Pe-o mare ferbinţală la drum însătoşind, 
d u  vorba de cumătră anume amăgit,
Cu ea’n tr’un puţ cu apă să beie-a-fost sărit. 
«Dar după ce beură şi setea-şi stâmpărară,
Au dat în gânduri ţapul cum va eşi afară,
Şi ne-aflând «pe unde să iese nici un loc 
Mâhnit fără nădejde, ofta adânc cu foc. 
Văzându-1 astfeliu zise, grăind vulpea şireată : 
— Te bucură, măi soaţe, fă inimă b ărb a tă ! 
Că uite, eu aflai cam cum să meşterim,
Din tr’astă’nfundătură cu bine să ieşim.
Şi iată-anume ’n ce chip şi cum am socotit, 
Ca tu’n două picioare pe zid în sus proptit, 
Să stai cum stă o scară,

flar eu în sus pe spate-ţi să urc, să ies afară.
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Şi după ce astfel voiu fi scăpat la larg,
P e tine din fântână de labă-o să te trag.
Şi ţapul, el cap mare, crezu cu ochii’nchişi, 
Precum îi zise vulpea, făcu aşa orbiş.
Iar dacă-a ieşit vulpea la largul la câmpie, 
Vicleana, de tocmeală de unde să se ţie ! ? 
Ortacul, cum fu vorba, din puţ în loc să-şi scape, 
In râs luându-1 prinse, cu vorba să-l înţape.
Ci piedeca luându-şi şi ţapul dela gură, 
lncepe-a-i măsura tot cu aşa măsură.
— Da bine, măi ortace, de-ai fi avut tu cap, 
Aşa’nţăpa cu vorba, certând vulpea pe ţap, —
In puţul cel cu apă ’nainte de-a sări,
Te-ai fi gândit întâiu, pe unde vei ieşi.
Că eu mai dinainte am stat socotind bine,
Că voiu ieşi pe spate-ţi, urcând în sus pe tine 
Precum am şi ieşit.
Iar tu rămâi acolo de mine păcălit.

*

Orice lucru’n lume nainte de-a-1 porni, 
«Gândeşte-te la urmă in ce chip va ieşi.

VULTURUL SI VULPEA.

in  lumea veche cândva, în minte nu mai ţiu, 
Aşa spun că’n tr’un codru, departe şi pustiu,
Un vulture ş-o vulpe s’au prins frăţini de cruce, 
Şi-apoi ca să apuce,
Să prindă rădăcini 
A lor înfrăţire, s’au făcut vecini.
Că vulturul în codru, precum era ’nvăţat 
Şi-a clăditu-şi*) cuibul într’un copac înalt, I.

I. Şi-a clăditu-şi — şi-a clădit (Provincializm ardelenesc).
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Iar sub copac la umbră col’jos la rădăcină 
Şi-a fost «ăpândU'Şi *) vulpea o mică vizuină.
In linişte şi’n pace ei traiul şi-l mâna 
La vreme de nevoie mereu se’ndămâna,
Când i-ajungea vreo lipsă cu drag se ’nprumuta» 
Deci vulturul de vară acolo’n cuibul lui,
Iar vulpea’n vizuină sporind avură pui.
Dar într’o zi cumătră ducându-se de-acasă,
Că doar va prinde ceva în codru pentru masă, 
Iar vulturul se ’ntoarse din codrii cei pustii 
Făr’ să prinză ceva s’aducă la copii.
Deşi-i cutrierase el marele voinic,
Dar ziua fiind stearpă, nu prinse chiar nimic. 
Şi-acuma rupt de foame el n’a mai fost având 
De foame ce să facă şi sta’n copac oftând.
Iar jos la rădăcină 
Din mica vizuină,
Cum ţâncuşorii vulpei eşiră să se joace,
Pe dinaintea uşei zburda ’ncolo şi’ncoace.
Dar vulturul văzându-i, jucându-se pe-afară, 
Degrabă se sloboade şi mi i-luă în ghiară,
Şi-apoi bătând din aripi cu ei se înnâlţa 
La cuib la puişori şi-acolo îi mânca.
Veni pe urmă vulpea de unde era dusă.
Puteţi gândi acuma durerea ei nespusă.
Şi nu îi era jalea atâta de căţei,
Pe cât îi era ciudă biet de credinţa ei 
Cea ca sfântul soare,
Călcată îri picioare.
Cădea frunza în codru de jalnicu i suspin,
Şi zilele dea rândul şi nopţile deplin 
Stătea scrâşnind ia vultur de ciudă şi venim 
Dar ori şi cât ofta I.

I. Şi-a fost săpându-şi =  şi-a fost săpat, îşi săpase..
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Ş i ori cât. se sfărma,
Vre-un chip de răzbunare ea nu putea afia.
Căci, biata, ea era 
O fiară umblătoare 
Pe patru picioare.
Aşa dară- pedeastră
Ea cum să prigonească o pasăre măiastră ?!
Deci scârbită’n coate şi’n genunchi cădea,
La ceriu spre sfântul soare plângând se întorcea 
Şi blesteme cu lacrămi pe vultur ea punea.
Iar osânda dreaptă curând îl ajungea.
Că pe acele locuri la codru ’n tr’un zăvoi 
S’au fost aflând cu stâna o turmă grea de oi. 
ln tr’o zi păstorii cu oile’n păşuni,
Puind o bucăţică de carne pe cărbuni,
Ei stau de sfat la umbră, departe dela foc,
In aretul turmei cu toţii la un loc.
Iar vulturul la pradă, acolo pe hotară,
Plutind întins pe aripi, se trase după sfoară, x) 
La foc el se sloboade, luând carnea în ghiară 
Şi s’a ’nălţat cu dânsa, din aripe bătând,
Drept la cuio in codru zburând şi croncănind. 
De lacom mare >?. ‘ n’a văzut că-s prinşi
Pe carne dela foc vr u câţiva jari 1 2) aprinşi,
Şi focul, bătând vântul, de grabă s’a încins 
Încât din jarii-aceia şi cuibul s’a aprins.
Iar puii golaşi încă şi neputând zbura,
De sus din cuib pica.
Iar vulpea jos din tufe atâta aştepta, 
îşi făcea dreptate, pe ei se arunca 
Şi ’ndată îi mânca.
Iar vulturul de-asupra, ai fi gândit că piere

1) Se trase după sfoară se luă după miros.
2) Jari '=* cărbuni, jeratici.

Fabule 3
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Să potopească lumea de crunta lui durere.
Se duce şi iar vine cerând parcă-ajutor 
La frunză şi la iarbă, tot alergând în zbor,
Şi nu-şi-afla nici unde odihnă şi nici pace,
Şi sta să se omoare şi nu avea ce face.

*
Pilda ne arată 
Că tot este-o plată,
Plată şi răsplată,
Care nu grăbeşte,
Dar nici nu zăboveşte.

N o ta . Fabula aceasta a fost scrisă cu ocazia memorandului acum 
30 de ani.

DREPTATEA LEULUI.

S’au prins ortaci odată măgarul cel nemernic 
Cu vulpea cea vicleană şi leul cel puternic,
Să iesă la vânat, prin munţi şi pe câmpii, 
Ş’apoi să’mpartă prada frăţeşte drept în trei.
Şi după multă trudă şi mai ales noroc,
A u s trân s  să lbătăciune destu lă  la un loc.
Şi vrând tustrei ortacii acum să se despartă, 
Deci leul ca să n’aibă vre-o ceartă laolaltă, 
Măgarului îi zise, ca prăzile să’mpartă.
Nu i-a trecut prin minte la bietul urechiat,
Că şi dreptatea umbfă ades cu capul spart.
In trei părţi de-o-potrivâ vânatul împărţi 
Şi--apoi pe leu s’aleagă pe plăcu-i îl pofti. 
Văzând leul că prada le-o împărţise’n trei,
Şi că-i făcuse parte cât unuia din ei,
Cu brânca drept în frunte cumplit aşa-1 lovi, 
De’ndată-1 omorî.
Şi-apoi din nou se’mpartă la vulpe-i porunci. — 
Dar vulpea cea vicleană când împărţi vânatul,
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îl puse tot grămadă tot unul peste altul, 
dăsându-şi pe-a ei samă, puţin, numai o scamă 1),
De formă mai cu seamă.
Văzând aceasta leul, la faţă se deschide,
— O jupâneasă vulpe ! — i-a zis zâmbind a râde,—. 
Oe unde, dela cine, ce mare înţălept,
Te-a învăţat anume să’mparţi aşa de drept ?
Iar vulpea îi răspunde pe scurt, în trei cuvinte :
— Din ce păţi ortacul cu tine mai ’nainte,
M’am învăţat stăpâne, să ştiu de-aci ’nainte,
L a ce au să se-aştepte acei mici şi nemernici, 
d ân d  vreau să tragă deget cu cei mari şi paterni ci-

PACURARUL1 2) ŞI MAREA.

Un păcurar cu turma păscând pe lângă mare,
Văzând mereu corăbii călătorind în zare, 
l-a  vintu-i 3) să se lase de oi şi păstorie 
Şi cu negoţ să plece pe mări în hăznărie 4).
Deci şi-a vândutu-şi5) turma şi-a cumpărat zmo^hine. 
Şi-şi ca mai pierdu urma cu ele’n ţări străine.
S ’a dus, s’a dus ca gândul şi mulţămit de plin, 
d ă  marea era lină şi ceriul blând, senin.
Dar nu ţinu cât lumea sănin şi vreme bună. 
d ă  s’a stârnit pe mare o groaznică furtună,
Pe-aci să se înnece cu mic cu mare toţi,
De n’aruncau în apă ce-avea ’ncărcat negoţ.
Şi aruncară’n mare pe groaznica furtună,
Şi bietele zmochine cu altele ’mpreună.

1. O scamă, o bucăţică, puţin de tot.
2. Păcurar =  păstor de oi, cioban.
3. Ia vintu-i =  ia venit poita.
4. Hăznărie =  negustorie-câştig.
5. Şi-a vândutu-şi =  şi-a vândut (repeţirea pronumelui reflexiv II 

provincializm ardelenesc.)
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Din cumpăna de moarte cu greu dacă-au scăpat,
Cu sufletele numai, din; mare la uscat,
Mâhnit pe gânduri dus,
Pe maluri păcurarul, umbla în jos şdn sus.
Şi dacă văzu marea că iar se liniştise,
A clătinat cu capul, a fluerat şi-i zise :
—O doamne, că turbată, grozavă ma' fuseşi, 
Bietele-mi zmochine pan’ nu mi le duseşi ;
Şi-acum că le’nghiţişi,
Ce te-au ajuns iară, de-aşa te îmblânzişi ?
Cu marea cum se ceartă un prietin auzându-1,
Strigă la el departe şi-i zise întrebându-1 :
— Da ce mai are marea, măi soaţe, iar cu tine ?
— Da ce să aibă, hoaţa, o văd eu şi-o ştiu bine,
Îmi trage iar cu ochiul, să merg să-i duc zmochine, 
Dar fie-mi plătit neamul întreg de-acum cu mine,
Că să nu dai, spune-o veche zicătură 1),
O pasăre din mână pe-o sută depe şură—
Răspunse păcurarul-mi-a fi de ’nvăţătură.

LEUL, URSUL, IEPURELE Şî MAGARUL,

Având războiu odată nebiruitul leu,
Şi-a fost chiemând la arme să-i vie bun şi rău, 
întreg norodul său.
Deci iepurele încă stârnit dintr’un huceag, 
Alături cu măgarul, a alergat sub steag.
Şi ambii s’aşezarâ cu alţii ’n tr’un şireag. 
Văzându-i însă ursul, şezâud în rând cu dânsul, 
Se ’ntoarse într’o parte şi l-a umflatu-1* 2) râsul. 
Şi zise cătră leu :
Măria ta ’mpărăte, să nu-ţi cadă cu greu,

r. Zicătură =  proverb.
2) L-a umflatu-1 —• l-a umflat, provincializm ardelenesc.
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C ă sluga ta mă ’ncumăt plecat a te ’ntreba, 
C e are-a căuta 
Măgaru’n oastea ta ?
La moară mai de grabă 
Ţ t-ar fi de ceva treabă.
Şi iepurele iară, ia stai şi spune drept,
Â a da cu moartea piept,
Când va urla războiul şi-a arde, şi-a ucide? 
Iar leul îi răspunse: — Măi ursule, nu râ d ş ! 
La iepure-o să-i iau, oricâtu-i de fricos,
Un minunat folos.
Cum îi de fugă meşter şi repede la pas,
O  să mi-1 fac poştaş,
Iar pe măgar l-oi pune să-mi fie trâmbiţaş.

*

C a să-şi cunoască bine şi-adânc oamenii săi, 
Oe buni ca şi de răi,
Apoi să-i ştie pune d irep tŞ  la locul lor, 
Pe-aceasta se cunoaşte un bun stăpânitor.

PĂGÂNUL ŞI DUMNEZEUL LUI DE LEMN

In vremile păgâne când oamenii-şi făceau 
Ei înşişi dumnezeii, ei care cum puteau 
Din ce biată aveau,
Un om sărac, nemernic din bunul lui îndemn,
Din târg  îşi luă şi el un Dumnezeu de lemn.
Deci seara dimineaţa la el se închina 
Şi ’n tr’una se ruga,
Ne încetând a-i cere,
Să-l facă om bogat, om vrednic cu avere. i.

i . Dirept =  drept..
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Dar zeul îndărătnic în seamă nu-1 băga 
Oricât i se ruga.
Pân’ ce în urmă omul aşa se tulbură,
Că chiar din fruntea mesii de guler mi-1 luă 
Şi de pământ la uşă cu dânsu-aşa a dat,
De tot s’a sfărâmat.
Dar capul dinlăuntru fiindu-i găunos,
Din trânsul piatră scumpă şi aur curse jos. 
Văzând atâta aur prin casă risipit,
El de pe jos strângându-1, aşa să fi g ră i t :
— O zeu lovit cu leuca, zeu dosnic şi sucit,
Eu până când într’una te-am tot eomănăcit, *>
Şi până când cu daruri mereu te grămădii,
Cu buna dela tine nimic nu dobândii;
Iar când te ruşinai
Şi când de după masă de guler te luai,
Şi de pământ Ia uşă cu tine-aşa am dat,
De tot te-ai sfărîmat,
Tot ce-am cerut mi-ai dat.
Mi-ai dat bănet cu sacul,
Dar b in i1 2) că ştiu acuma şi ţi-am aflatu-ţi3 4) leacu 
Că de-astăzi înainte, când nu mi-i asculta,
Din partea mea tot cinstea aceasta-i căpăta.

*

Vezi, tot cam aşa umblă, ba şi mai rău o pat 
Aceia ce de vorbe frumoase nu se bat*).

1. A  comănăci—  a ruga cu pălăria în mână.
2. bini — bine.
3. Ţi-am aflatu-ţi — ţi-am aflat.
4. Nu se bat de vorbe frumoase -  nu se înţelepţesc.



LUPUL SI OILE.

După mii de lupte şi ’ndelungat războiu,
De pace spun că lupul să fi trimis la oi,
Zicându-le, că dânsul ar fi p lecat*■) la pace,
Dar numai c’o tocm eală: să facă ce vor face,
Şi să-şi alunge cânii de tot de pela turme,
Că până-atunci războiul nu poate să se curme.
Că vrajba din câni vine, că dedeparte-i latră 
Şi’n gura lor ciobanii, sărind de lângă vatră,
Lungi chiote ridică, în cât te asurzesc,
Şi cu tăciuni din vatră azvârl, zburătăresc 1 2).
Şi toată vrajba-aceasta, ia spuneţi, cine-o fac ?
Ia cânii dumneavoastră, ce blehăesc, nu tac.
Vedeţi dar, ce veţi face,
De vreţi cu noi frăţie şi dragoste şi pace.
Iar oile, ca ele, gândiră să-i alunge,
Că lor pe semne mintea atâta le ajunge.
Un câne mare însă, bătrân şi mai cu sfat,
— O oilor —■ Ie zise — doar nu-ţi fi căp ia t!
Ce credeţi voi, că lupul doar umblă după pace ?
Alt gând şi socoteală la inima lui zace.
De alta i-i lui z o r :
Să ştie că la turmă nu este păzitor,
C’apoi fără de teamă, cum vrea în ziua mare,
Pe rând, pe rând la codru pe toate o să vă care.— 
Iar oile atuncea s’au socotit mai bine,
Şi de pe-atunci nu este o turmă făr’ de câne,
Nici neamuri luminate, cu mândru viitor,
Viteji şi înţelepţi să n ’aibă’n ţara lor.
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1. Plecat — învoit.
2. Zburătăresc— a alunga pe cineva zvârlind cu ceva după el.
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COMOARA

Odată spun c’ un tată pe patul morţii sale 
Stând gata-acutn să plece pe-a veciniciei cale,
Cu moartea împăcat,
Pe fiii săi pe-o vorbă, i-a fost chemând la pai.
Şi greu oftând în taină, aşa le poruncea :
— Să nu cumva să vindeţi la alţii via mea,
Căci o comoară scumpă am îngropat în ea,
Iar vrând să o desgrop, cu mulţi ani mai târziu,
Eu locul, cum se vede, atunci nu-1 nimeriiu,
Şi-aşa dar nici comoara cu banii n’o găsiiu.
Dar voi săpaţi-mi via de-a rândul şi afund 1 2)
Câ-ţi da de bună seamă de dânsa în curând 

Cuvintele acestea el cât ce le grăi, 
închise pe veci ochii şi nu se mai trezi, 
ia r dacă pe bătrânul la groapă-1 petrecură,
Feciorii toţi ca unul, pe lucru s’ aşternură,
Cu sapa şi lopata adânc şi deamănuntul 
In patru ani dearândul, făcând locul ca untul.
Deci locu-atâta vreme, lucrat aşa de bine,
Cum mai ’nainte vreme nu-1 mai lucrase nime, 
Le-aduse, ce-i drept roadă, cum n’aşteptau, de mare 
De-i puse în mirare.
Insă de comoară, ori cât o căutară, 
îngropată ’n vie ei nicăiri nu dară.

Deci în nădejdi amarnic feciorii înşelaţi, 
S tătură duşi pe gânduri mâhniţi şi întristaţi. 
Rumpând tăcerea ’n urmă, dintrânşii cel mai mic,
— Măi fraţilor ! le zise — Aşa cred eu şi zic,
Că tatii atuncea i-a fost capul stricat,
Când o comoară ’n vie ne-a spus c’ar fi îngropat.
— Ba nu-ţi face osindă, măi frate, şi păcat

1. Pe-o vorbă — la o vorbă.
2. Afund — adânc.
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Răspunse-atuncea unul, mai mare, om cu sfat.
— A fost un om ales, cu cap cu minte ’ntreagă, 
A vrut numai sä facă tot omul să ’nţeleagă,
A vrut din pragul morţii c’o pildâ-a dovedi,
Că lucrul e comoară, că dacă vei munci,
Din munca ta cea dreaptă ori unde poţi trăi.
Că rodul ce-a dat via de noi trudnic lucrată,
4n patru ani de-a rândul, ce socotiţi că-i altă, 
Decât comoara tatii de noi acum aflată ?

IEPURELE ŞI BROASCA ŢESTOASA.

A lumei gadini x) toate când s’ adunară odată ,
La sfat într’un câmp mare, cu toate laolaltă,
In urma tuturora, sosise de departe 
Ţestoasa de-a târîşul, venind cu casa ’n spate.
Mic, mare, toată obştea, de peste tot cuprinsul,
De mila ei văzând-o şi-a fost ţinându-şi râsul.
Dar iepurele bagsam a) fiindu-i lui mai şod 3) 
Văzând-o, prinse-a râde de ea ca un nerod.
Râzând văzându-1 broasca, nu i-a căzut prea bine 
Şi-i zise : — Măi dârloagă, chiar tu să râzi de mine ? 
Ori cât de cu zăbavă şi 'ncet îi mersul meu,
Mă prind în rămăşag şi dă mâna cu mine,
S ! ajung la stânca ceea mai iute decât tine.
Şi-aşa dintr’una ’ntralta,
Dând mâna, din trei vorbe, t'u rămăşagul gata.
L-a fost ştiindu-1 broasca pe iepure de mult 
Cum că era de fugă, nu-i vorbă, ne ’ntrecut,
Ca vântul de uşor.
Incolo-i un somnore *) zălud şi lăsător. 1 2 3 4

—  - „

1. gadini =  lighioane.
2. bagsam =  cum se vede, bag seamă.
3. şod =  caraghios, de râs.
4. un somnore =  un somnoros, un trândav.
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Venind deci ziua pusă, precum le-a fost togmeala, 
Făcându-şi broasca bine de trei ori socoteala,
Cu cine trage deget, cu cini s’a prins în joc, 
Gâtindu-ser din vreme a şi plecat pe loc.
Ortacul s’a ’ncrezut în marea lui iuţeală,
Avea cu totul altul, alt gând şi socoteală,
Că adecă în fugă de nime nu se teme.
Deci se, culcă zicându-şi: — că doar mai este vreme. 
Lăsă pe Roaşca-Broasca să-şi meargă mersul său,
Cu zi cu noapte ’n tr’una silind la drum mereu, 
încet, nu-i vorbă ’ncet,
Dar fără de răgaz, silind la ţintă drept.
Când mai s’ajungă broasca la semnul de ei pus, 
Atunci se trezi şi el sărind ca spaima ’n sus, 
Dintr’un tufiş din iarbă, de unde dormea dus.
Şi iute ca săgeata spre ţintă o ia strună,
Pe urmă-i s’o ajungă în fuga lui nebună.
Dar toate-s în zădar ! avânt nebun şi grabă,
Când mucu ţi-i la deget nu-ţi-e mai mult de treabă. 
Şi nu i-a fost nici lui, că broasca-acum de mult 
A fost ajuns la ţintă şi-aşadar l’a ’ntrecut.
In urma ei şi dânsul sosind la acel loc,
L-a fost mustrându-1 broasca, de el bătându-şi joc, 
— Acum se vede-i zise, cini eşti şi ce scofală.
La ce vi-i bună vouă s’aveţi la mers iuţeală,
Când nu-i luaţi folosul, aşa numai de fală.
V’aş arăta eu vouă minuni adevărate,
De n’aş fi şi oloagă şi cu casa ’n spate.

*

Nimic nu foloseşte deci fuga cea nebună!
A stărui la ţîntă făr’ de răgaz, şi strună 
E  şraba cea mai bună.



CORBUL Şl MAICA-SA

La codru-odată corbul căzuse bolnav greu 
Şi'n doagă rea de moarte stătea ’n copacul său.
Iar întralt fag mai mare, alăturea în codru,
Sta bocindu-1 măsa, oftând fără de modru x). 
Văzând-o însă corbul, oftând fără de seamă,
Se’ ntoarse şi îi zise: — Dar nu mai plânge, mamă, 
Ci roagă-te mai bine la bunul Dumnezeu,
La maica preacurată, apoi la fiul său,
La toată sfânta ceată a sfinţilor din cer,
Să nu cumva să pier. —
Iar coarba cea bătrână îi zise greu oftând:
O vai, băiatul maichii, ce ţi-a trecut prin gând? 
Dar unde oari să aflu şi unde este-un sfânt,
La care-aici în lume, trăind pe-acest pământ,
Tu carnea de pe trupu-i să nu-i-o fi răpit 
Şi ochii săi din cap să nu i-i fi scobit? £)

Acel ce rele numai va face pe pământ,
La vre un rău când pică, nu află nici-un sfânt.

BROASCA SI ŞOARECELE.

Un şoarece şi-o broască cum dară’n prietenie 
Şi cum de merse broasca la el pe omenie,
Fiind povestea veche, azi bine nu se ştie.
Dar spun, că dacă broasca la şoarece acasă 
Se veseli o vreme, cinstind cu el la masă,
L-a fost chemând şi dânsa pe şoarece să vie 1

1. Fără de modru — Fără măsură, foarte tare.
2. Oari — Oare.
3. Aluzie la suferinţele mucenicilor, la chinurile, la care au fost 

supuşi.
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Ua ea pe omenie.
Lăcaşul ei şi vatra şi’ntregul ei câştig*)
Fiind dincol’ de-o apă, ascuns în pipirig,
Iar şoarecul să’nnoate pe semne neştiind,

Fârtate-i zise broasca, ia ce-i şi cum de rând. â) 
F iindcă dumneata 
De loc nu şti ’nnota,

C a  să putem deci trece, vezi n’avem încătrău 1) 
Decât să te leg bine ici de piciorul meu,
Că prinşi aşa deolaltă vom trece împreună 
Uşor, cu treabă bună.
C in i să-şi aducă-aminte c’o fi vr’un meşteşug,
C ă  broasca vrea să-1 piarză pe-ascuns, cu vicleşug ? 
C ă  dacă l-a văzut de ea legat odată,
£3e asvârli din term târându-1 cu ea ’n baltă,
:Şi-a fost zmâncind de aţă, să-1 tragă ’n jos la fund, 
in loc ca să 1 ajute să treacă mai curund, *)
<ar el văzându-şi moartea, se tot zmâncea ’nnapoi. 
~Văzând un uliu din zboru-i pe apă-acel război,
■Se slobozi din slavă şi-i prinse pe-amândoi.
Pe şoarec depe apă îl prinse ’n două ghiară,
4ar broasca venea trasă de cela cap B) de şfară.
Ş i cu-amândoi la codru zburând pe-o uscătură,
Cu poftă înghiţindu-i, lăsă o ’nvăţătură :
C ă bine să-şi însemne acei ce curse ’ntind,
C ă ’n cursa de ei pusă adesea ei se prind. 1

1. Câştig — Gospodărie.
2. Ia ce-i şi cum de rând ! — Iată cum stă treaba !
3. încătrău — încotro.
4. Curund — Degrabă — Curând.
5. De cela cap — De celalalt cap.
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M o t t o :  In pragul cel deasupra 
cu eapul pan’ nu dăm.
In pragul cel de jos mai r a r  
când căutăm.
(proverb românesc)

La un boier odată, cu caii în tr’un rând,
La ieslea cu ovăsul, catâru-a fost iernând.
De traiu bun fără gând, cu cei aleşi Ia masă,
Catârul se ’nbuibase,
Cu visuri seci, deşarte el capu-şi îmbătase.
Văzându-se la iesle cu caii ţiind rost,
Sumeţ îşi zise ’n sine: măi, tatăl meu n’a fost,
N’a fost nici când măgar 
Ci falnic armăsar.
Apoi stăpânul caii odată alergând, 
li căşună, să vadă cu caii într'un rând 
Catârul său fugând.
Cu caii deci mi-1 puse, să fugă pe ’ntrecute 
Şi prinse-a-i căra bice şi prinse-a-i căra cnute.
Dar ce putea s’ ajute ?
Când a {inut catârul cu calul mândru pas ?
De cai şi-acum departe în urmă a rămas.
Iar dacă îi secară puterile ’n trup toate,
Pe brânci în genunchi cade, o limbă de-un cot scoate, 
Spre cer înalţă glasul şi strigă cât ce poate 
Şi zice cu amar :
Acum văd eu aievea, c’a fost taica măgar.

*

Şi noi ne tragem seama abia când o păţim,
In pragul cel deasupra cu capul când bufnim J)

i. A bufni A se izbi.
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CUCOŞUL, CÂNELE Şl VULPEA.

L a moş Isopse spune, că se insoţiră-odată,
Un cucoş şi« un câne, să umble laolaltă,
Ca să-şi agonisească, de pe azi pe mâne,
Ş i ei o biată pâne.
Destul că dacâ’n codru ei undeva ’nsera,
In tr ’un copac cucoşul, se zice, se urca 
Şi-acolo se culca,
Ş i noaptea-apoi cânta.
Iar sub copac în borta din trunchiul lui cel gros 
Se’ncolăcea ortacul dormind acolo jos.
O dată spun că vulpea prin codri înnoptând,
A  auzit cucoşul departe’n văi cântând.
Ş i cât ce-1 auzi,
Luându-se pe cântec, la dânsul se opri. 
îşi netezeşte botul şi glasu-şi îndulci, 
i-se’nchină şi-i zise, cu blând şi dulce g r a i :
— „La mulţi, la mulţi ani, soaţe, dar bună gură ai 
C ât ce-ţi auzii glasul, din codru de pe plai,
Degrabă în tr’o fugă la tine alergai,
C ad u c  o veste bună şi vin a te vesti,
C ă  pacea pe pământ din ceruri pogorî,
Ş i capul de-acum n’avem de ce ni*l mai feri. 
Vestitul veac de aur în urmă ne sosi, 'v
Ş i s’a curmat de-acuma prigoana dintre noi .
Ş i veşnicul război.
Ş i duc o veste bună, la toată lighioana,
C ă între mic şi mare au încetat prigoana.
Se cade aşa dară cu drag să prăznuim,
C u mic cu mare toţi cu drag să ne’nfrăţim.
Vino deci la mine să ne înbrâţoşăm.
Ş i mână de pace pe veci noi să ne dăm“.
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Dar spun că la cucoş i-a cam amirosat,
■Că solia vulpei ii lucru deochiat.
I se’nchină şi-i zise : — O sol prea luminat 
Mă pogor, dar uite aş vrea să-l-fi sculat 
De jos de unde doarme, şi pe ortacul meu, 
■Ca s’auză şi el cuvânt din rostul tău. 
Ducându-se deci vulpea să scoale pe ortacul, 
A camai dat de dracul.
•Că cânele cel harnic, de sub copac trezit,
O  şi ’nzgărdă 1) de gât.
Degeaba umbla vulpea deci capul să-i înbete, 
C ă războiu ’n lume deacuma o sâ’ncete, 
Degeaba ţinea una, c’aduce o solie,
Căci cânele de pace nimic nu vrea să ştie. 
De sus cucoşul nostru a fost privind sfătos, 
Râzând de-acea gâlceavă a celor doi de jos.

*

Că-i mare bucurie şi inima îţi creşte,
Când chiar înşelătorul el însuşi se greşeşte 
ij5i ţi-a picat în cleşte.

VULPEA ŞI PĂDURARUL

De-o mare vânătoare,
De cerbi şi căprioare,
O dată spun, că vulpea fugea cercând scăpare.
O  haită de câni aprigi gonea în urmă tare,
Şi prin pământ sta gata de spaimă să se bage 
Şi n’avea dinainte-i sărmana unde trage.
Să-şi scape, biată, capul deci ne-având alt modru *) 
Fugi să se ascunză la pădurar în codru. 1 2

1. A  înzgârda=  a înhăţa, a apuca.
2. Alt modru — alt chip.
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Şi-aflându-1 în bordeiu-i, cu spaimă 1-a rugat,
S’o lese să s’ascundă colea, la el sub pat.
Din gură vorba bine să-şi gate n ’apucară,
Şi vânători şi câni din fugă-aci picară.
Şi pe codrean ')  îngrabă de vulpe-1 întrebară,
Că vulpea lor din ochi aci li se pierdu.
Iar el când le răspunse, din gură-a zis, că „mt“. 
Cu degetul, cu capul şi ochii tot mereu 
Le dase însă semne să eaute’n bordeiu.
Cu graba semnul însă, ei nu l-au înţeles,
Şi se luară iară la goană şi-au purces...
Acum ieşi cumătră afară de sub pat 
Cu suflet uşurat,
Şi zise cătră dânsa codreanul şi g r ă i :
— Vezi, nu  te  spusei soro , îmi po ţi deci m ulţăm i.
— Aşa mă gândeam şi eu c'aşa s’ar cuveni,
De ţi-ar fi fost şi semnul din mână şi din cap, 
Precum îţi fuse vorba din gură, ca să scap.
Dar aşa vecine,
Lui Dumnezeu sfântul i-oi mulţămi mai bine,
Că semnul vânătorii cum nu l-au înţeles,
S’au pus iară pe goană din nou şi au purces. 
C’altfel de mine ştii tu, ce biet s’ar fi ales.—
Aşa-i răspunse vulpea şi-acolo l-a ’nchinat,
Iar păduraru ’n codru rămase ruşinat.

LEUL SI VULPEA.

La codru ’mpărat mare fiind vestitul leu,
Cu vreme 'nbătrânise şi ologise rău.
Ne mai putând el merge în codri la vânat, 
Cu ce să-şi fi dus traiul moşneag neajutorat ? I.

I. Codrean — pădurar (vorbă din Banat).
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Deci se făcu că zace de boală grea pe pat.
Şi fiarăle  pădurei, de veste-i auzând,
Cu toatele ’ncepură să vie rând pe rând 
La el, de-1 cerceta,
Iar el le apuca 
Pe rând şi le mânca.
Şi multe dobitoace i-au fost căzându-i pradă.
In urmă-a mers şi vulpea la oeşteră să-l vadă. 
Şi s’a oprit la uşă, şi-a stat şi s’a ’nchinat, 
Precum e obiceiul intrând Ia împărat.
A stat privind cu pază, băgând bine de seamă, 
In peşteră să-şi puie piciorul i-a fost teamă 
Şi nu se încumată.
Iar leul cu glas lânced, grăindu-i o chem ă:
—ŢTreci, soro, înainte şi şezi la noi, nu sta. 
Iar vulpea îi răspunde: — Mă tem, Măria ta ! 
Că urme întra’colo mereu se văd într’una,
Iar de-acoio întoarse eu nu văd nice una.

CORBUL SI VULPEA

Un corb c’o bucăţică de caş alb în gură,
A  fost şezând  în  codru , s tând  sus pe-o u scă tu ră , 
Ia r vu lpea câ t ce-1 vede, sub a rb o re  se fură,
Se pleacă şi se ’nchină şi-i zise aşa-grăind :
— Mult aş da, măi vere, să-mi-te-aud cân tând! 
Că de-ai avea şi glas,
Pe cât îmi eşti de mândru, frumos şi drăgălaş 
Şi mândru înpănat,
Pe legea mea-ai fi vrednic ]a paseri de ’mpărat. 
Şi laudele vulpei pe corb îl amăgi 
Şi deschizându-şi gura, a prins a croncăni,
Ia r caşul alb din ciocu-i departe îi sări,
Şi vulpea apucându-1, îl râse şi-i g ră i:
Fabule 4
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— Măi corbule, deacuma al sfântului să fii, 
Rămas bun, eu plec, că-ţi auzii şi glasul,
Rămâi acum cu lauda, că eu mă duc cu caşul.

*
Cine vrea şi-i place să fie linguşit,
Adesea se trezeşte amarnic păcălit.

URIAŞUL ŞI OMUL

Cum s’a ’ntâmplat, cine-ar putea spune,
La codru uriaşul şi-un om să se ’npreune 
Să şează laolaltă,
Şi să se câştige,1) de pe-o zi pe alta,
Trăind ei în tr’o pâne, trăind ei în tr’o sare,
Că mai nu-ti vine-a crede un lucru-aşa de mare. 
Şi-aşa se povesteşte, că nu le-a fost a bună,
Şi casă nu putură ţinea mult înpreună.
Că uriaşul prinse, fiind cam într’o dungă 1 2),
Pe om pe unde-1 doare cu vorba să-I împungă. 
C’odată uriaşul, cum aştepta cu masă,
Să pice din cătrăuva,3) şi omul său acasă,
Şi-apoi fiind o iarnă, un frig şi-un ger pe-afară, 
Intrând pe uşă omul, sufla de frig în ghiară.
Uriaşul îl în treabă: — Ce sufli-aşa în d e ş te?4) —
— De frig să se’ncălzească, că-i ger de prăpădeşte 
Iar după ce se puse la masă să prânzească,
Pe cum sufla dineaori, de frig să se 'ncălzească, 
Acum sufla ’n bucate de cald să se răcească.

Deci zise uriaşul: — Ce sufli ’n păzitură ? 5)

1. Să se câştige — sâ muncească şi să agonisească.
2. Intr’o dungă — într’o ureche, nerod.
3. Dincătrăuva — din cotrova, de undeva.
4. Deşte — degete.
5. Păzitură — fiertură, mâncare fiartă.
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— De cald să se răcească, să nu mă ard la gură.
— De azi în colo-i pace de-a noastră legătură.
Să vezi şi să-ti pierzi urma de prin aretul mieu 1), 
Să n’avem vorbe slabe, ferească Dumnezeu !
Mă ştii că la mânie-s, ca şi la mână greu.
Cu unul care scoate din gură cald şi rece, 
Inchină-1, şi-ţi fă cruce, un ceas nu-i de-a petrece.

CÂNII LA OSPĂŢ

Chemând bogatu-un prieten la el pe omenie, 
Dăduse un prânz mare cu joc cu veselie.
Dar cânele de casă a omului bogat 
A fost chemând şi el pe-al oaspelui să vie, 
Pe-ziua aceia mare, la el pe omenie,
Zicând în limba lui:
— Şi-apoi să vii, măi soaţe, să vii cu dumnealui 
Cu domnu to 1 2) la noi,
Că facem praznic mare cu hori şi cu cimpoi 
Ca să trăim încalţe 
Odată de bucate.
Aşa o veste bună s’a dus, s’a ’mprăştiat 
Degrabă ca un fulger la toţi cânii din sat.
La ziua pusă cânii cei doi de împreună 
Nu le-ajungea nici curtea, săltând cu voie bună. 
Dar cânele de casă grăi celuialalt :
— Să facem, măi ortace, pân’ la culină-un salt 3 4) 
Să vezi câte bucate şi ce ospăţ gătim,
Cu ce vă omenim !
Şi nici n ’au gătat *) vorba şi cânii lăcomoşi

1. Dia aretul meu —  dia apropierea niea, dinprejurpl meu.
2. Domnu-to — domuul tău, stăpânul tău.
3. Sâ facem pâu’ la culină un salt — să dăm o raită pâaă Ia bu-
4. Au gătat — au gătit, au isprăvit. [cătărie.
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Cât zici intrară ’n cuhnă, *) jucându-se voioşi. 
Dar iată bucătarul că se iveşte ’n prag 
Şi unde nu s’ apucăj în mână c’un cipiiag, 
Şi-atât i-a îmhlâtit 1 2)
Până s’a urât.
Pe cel străin apoi, ca nepoftit,
De coadă apucându-1 h a i t! lără veste ’n pripă 
Afară pe fereastă i-a dat drumu ’n tr’o râpă.
De unde-apoi se scoală, cum biet s’a fi sculat, 
Ca vai şi-amar de el, zdrobit şi zdruncinat 
Şi a plecat ţipând,
Şi tot chelălăind,
Şi pe picioare bieţul deabia s’a fpst ţiipiâ- 
Iar cânii cei din sat, ce stau pândind pe-afară., 
Să afle mai degrabă ce .fel se ospătară,
La dânsul alergară.
Cu toţii întrebându-1 degrată, pe ’nţcecute,
Că ce fel de bucate şi ce-au mâncat la, curte? 
Iar el să fi g ră it:
— Atât ne-au ospătat şi-aşa ne.-au omenit,
De nici nu ştiu de-acolo pe unde am ieşit.
De mult ce-am închinat, băut şi ospătat, 
Acuma nice drumul nu mi-1 mai văd de beat, 
Că ’ncoaci şi ’ncoP mă ’nchin 
Picioarele pe cale deabia, deabia mă ţin.

*
Povestea vrea să zică, pe scurt în tr’un cuvânt: 
Cu ochii ’nchişi la vorbe să nu dai crezământ.

1. Cuhnă — bucătărie.
2. I-a înblătit —  i-a ciomăgit. A înblăti — a triera cu înblăciii.



LEUL, SI MÂŢA

Băgând dé seâmă mâţa, t ă  leu-i ’mpărat,
Cu jalbă cătră dânsul de grabă-a alergat,
Anume să se plângă dfeadrept la ’mpărăţie,
De câte-i rabdă neamul la oâmeni în robie,
Cât numai cel de sus, ce vedé şi le şti 1)
Şi nu dela cei mari, pe cât dela copii.
— Să vezi c'e tragem — zise — cu procleţii ăşti mici, 
Parc’ am ajuns de pradă', nu ştii cfe Să mai fciti!
Cum unul dela altul fte ’ritihd, hăţesc şi trăg,
Cum capul să fii-1 taie, ades ni-1 pun pe prag.

Şi-aşa din vorbă ’ri vorbă, cdm dâră ’n cbnbşliriţă 
Âflară thai- pe urmă, că-S tot 0 p’Orodiţă.
Şi-â fb'st rugând-o leal cu totdeadins pe ttiâţă, 
Aflândd-se că-s neamuri şi tot dintr’o sămânţă,
Să-l ducă ’ri sât la oatheni, deasă, ’n sál la ei,
Că tare i-i să-i vadă *) şi el câtu-'s de răi.

Deci şi plecară ’hdatâ şi-ajunseră amândoi,
Un moş bătrân şi gârbov, pb tá lé  dinapoi.
Şi întrebând-o leul: — Doar’ ăstâ-i omul «081?®)
— Ba nu — răspunse mâţa — atestă hurii’ a főst.1 2 3 4)

Piecâră triai departe ţiind drumul pé;b vâle,
Şi iată se ’rttâlnifă c’dh băeţăbdru ’h caii,
Şi leul o ’ritrebâ:
— Nici ăsta nu-i om, fă ?
Şi ce-o fi, Doamne sfinte ?
— Nici ăsta Htt-i om Irită, vă fi dfe-âci ’tiâinfe.
Deci se lhată lătă şi merser 5) mai în vâie

, Şi iată-un june zdravăn cu mânurile 6) goale,

1. Le şti —  le ştie.
2. Tare i-i să-i vadă — tare doreşte să-i vadă.
3. Omul nost — omul nostru (ardelenizm).
4. Num’ a fost—numai a fost. Numa, în loc de numai (ardelenizm).
5. Merser — merseră.
6. Mânurile — mânile.
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La brâu fără de paloş şi fără de pistoale.
Văzând o ’ntreabă leul pe mâţă mai departe :
— Nici ăsta nu.i om, soro ? Ce piept la el, ce spate ?
— Nici ăsta nu-i om încă, ci numai jumătate. 
Văzându-şi iar de cale, aşa pela ’nserat,
Iată-un june mândru călare şi ’ntrarm at,
Şi nu ca celalalt cu mânurile goale,
Cu sabie la şolduri, cu puşcă şi pistoale,
Sub dânsul armăsarul zburda jucând în loc,
Şi arunca pe gură şi nări scântei de foc.

Văzându-1, zise m â ţa :— Nil mergem mai departe, 
Ia ăsta-i om, din cale i să ne ferim departe.. 
Văzându-1 însă leul, in loc să se ferească,
S’a dus la dânsul ţintă, anume să-l privească.

Din: brâu voinicu-atuncea pjstolu-şi scoate iute, 
Ţintind în el deadreptul, îi trase-un glonţ în frunte.
Un pas mai făcu leul, să-l. vadă ş i; inai b ine .,.
Voinicul trage spada, călare drümü-i. ţine- 
Şi-apoi cu iataganul atâta îl tot şterse,
In cât de pe el părul tot colb şi pravu-i merse.

Văzând aşa, la mâţă se ’ntoarse bietul leu,
Şi-i zise oftând greu :
— Eu n’am cunoscut omul, acum îl ştiu, da-i rău l 
M’apropiai de dânsul, anume să-l văd bine,
Când colo, bate-1 doamnei scuipă ’ntre ochi la mine. 
Şi-a scos ca dintr’o pungă 
O limbă lungă-lungă
Cu ea pe unde-a lins, pe unde ro’a ajuns,
Tot părul de pe mine, tot prav şi colb ş’a dus.

Povestea vrea să spună că nu-i tot omul om,
Cum nici tot pomu-i pom. 1 2

1. nost — nostru.
2. mânurile — manile.



55 —

Ci om adevărat 
E omul înarmat,
Mai întâi cu arme grele, ferecate,
Apoi cu multă minte, cu minte şi cu carte 
Că este-aci în lume şi-acum un straşnic leu : 
Al vieţii greu.

MOŞNEAGUL ŞI MOARTEA

A mers un moş odată pe umăr c’o săcure,
Ca să-şi aducă lemne de foc dela pădure.
Şi-a încărcat în codru o sarcină cam mare 
Şi d rum ul! 1)  cătră casă cu dânsa în spinare,
Tot poticnindu-se, ■« 1
Şi’npleticindu-se.
Dar ajungând cu ea la calea jumătate, 
încovoiat de-o-parte sub sarcina din spate,
Sub un potop de ani trecuţi de altă parte,
I-se curmă puterea şi-o urmă mai departe 
Ne mai putând păşi,
Slăbit şi rupt în două în cale le trânti.

Văzându-se-acum bietul, cum sta plecat pe brânci 
Ajuns într’aşa doagă, şi bătrâneţe-Miânci,
Aminte aducându-şi de câte 'n lume-a dat,
De cât necaz şi-amaruri în lume l-au mâncat,
Şi câte rele ’n lume trăind a petrecut,
Îşi blestema şi ceasul, în care s’a născut,
Nici o nădejde ’n lume de-acum ne mai având, 
Chiema să-i vie moartea, să-l ieie mai curând.

Si moartea n’aştepta, cum spun, altă rugare, 
l-a v in t1 2) îndată mare 3).

1. Şi drumul! — şi haide !
2. I-a vint — i-a venit.
3. Îndată mare — de grabă.
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Şi stând cu coasa ’n mână, pe moş l-a în trebat:
— Aicea-s, acum spune ce ai, de m’ai chemat ?
— Nu te am chemat de altă, ci să-mi fi ajutat 
La sarcina de lemne, prea multe încărcate,
Să mi-o râdic pe umăr, s‘o iau iară în spate.

*

Ori câte suferinţe moartea, Fără urmă,
Intr’o clip ită1) ’ndată le vindecă, le curmă,
Şi totuşi decât moarte,
Mai bine ’ndură omul şi cea mai crudă soarte.

FAGADUELILE.

Făgăduesc unii, când sunt la o strâmtoare 
Ceriul şi pământul şi câte sunt sub soare,
Iar după ce apucă din rele a scăpa,
Îşi fac urechea toacă, se fac cum ar uita.

C’ aşa spun, cum c’odată, odată cândva ’n veâc 
A fost undeva ’n lume un biet de om sărac,
Bolind de mult pe moarte şi nu-şi dădea pe leac. 
Văzând el deci că moare, şi n’are încătrău,
S’a fost rugând aşa fel la bunul D um nezeu:
— O, Doamne, mai dă-mi zile, lungeşte veacul meu, 
Că de-oi ajunge cumva dintr’asta-a mă scula,
O sută de boi falnici şi mari ţi-oi junghia,
Să-ţi fac un praznic mare, 9ă ’mpart printre săraci, 
Să umble pân’ şi cânii îu coade cu colaci.
Dar auzind muierea o vorbă-aşa umflată,
Oftând adânc îi zise, îi zise speriată:
— O vai de mini, bărbate, ia seama ce spui, taci,
De unde amar de tine, când n’ai nici boi nici vaci, i.

i. Clipită — clipă.
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O sută de boi vrednici de unde-i-vei lua,
Să faci aşa un praznic, cum zici, de te-î scula ?
Iar dânsul pe nevastă grăind o înbufta :
— De moarte, tu muiere, să scap odată eu,
Să nu gândeşti tu dragă, să hü crezi puiul meu, 
Că dela mine ceva mai cere-ar Dumnezeu. 
Răspunse-aşa şi zise oftând biata muiere :
— Da, Tatăl sfânt din ceruri se poate că n’a cere, 
Dar pierdem omenia, o singură avere
In care şi săracul mai aflâ-o m ângâiere;
Că adecă lumea cel puţin il ştie,
Că-i sărac, nu-i vorbă, da-i om de omenie.

ÎMPĂRATUL şi s i h a s t r u l

O dată în pustie, la codru ’ndepărtat, %
La un sihastru ’n munte a mers un împărat« 
Rugându-1 umilit să-i spue ce va fâce 
In suflet să-i revie din ceriu dorita pâce. —
Că dânsul nu pricepe, ce lucru poate fi,
C ’oricât se strădueşte şi oricât s’ăr sili,
Ca împărat în ţară să facă numai bine,
Iar rău şi strâmbătate să riu facă la nime,
Cu toate astea totuşi cât ţine sceptrul său 
Unii-1 grăesc de bine şi cei mai mulţi de fău,
Să afle pace ’n suflet, deci nu dă Dumnezeu,
Ci inima-i e vecinie ca marea biciuită,
Ca valurile mării în veci neodihnită.

Dacă-auzi sihastrul îi zise preazm erit:
— Te du, te du ’mpărate, te du ’ntâi ne zmintit, 
Aşâ te sfătuim,
Te du ’ntâi la morminte, afară ’n ţintirinr,
Şi sudue-le ’n faţă tu cum îi şti mai rău.
Pe morţi însă să-i lauzi să-i prea măreşti din g reu“ 
Şi-a mers, şi-a făcut toate puternicu ’mpărat,



Aşa precum sihastrul din codru l-a ’nvăţat.
Ş’apoi se ’ntoarse iară la codru îndărăt
Şi-i zise-acum sihastru l: — Stăpâne, spune drept,
Mormintele ce-au zis, când le-ai c ă ra t*) urât ?
— Mormintele, că s mute, biet ce să fi grăit?
— Dar morţii din morminte, ce zici ? s’au bucurat ? 
Auzindu-te din groapă, ce fel i-ai lăudat ?
— La laudele mele nici seamă n'au băgat.
— Te du dar, împărate, şi fă şi tu aşa,
Fă-ţi vecinie datoria şi ’n veci chemarea ta,
Nici laudă, nici hulă în seamă ,nu băga.
Şi inima ta pacea dorită-şi va afla. ’

PESCARII SAU BUCURIA ŞI ÎNTRISTAREA

Mai mulţi pescari cu mreaja vânând pe-o apă lată,
Au prins în loc de peşte în mreajă-un stan de piatră. 
Deci vrând să tragă mreaja la ţărm ure afară,
De ea cu mic cu, mare cu mânile-apucară.
Şi-atât de grea văzând-o, nespus se bucurară.
Văzând însă că-i piatră, puteţi să socotiţi,
Tristeţa ce-i cuprinse şi stă ca opăriţi.
Şi nu cJau prins în mreajă aşa peşti puţintei,
Ci că ieşise treaba nu cum crezuse ei.
A tunci — o soţi — le zise d in trânşii un  b ă trân ,
— De ce atâta jale, atât amar şi chin,
Aşa din bun senin ?
Că voia rea în lume, cum ştim cu voia bună 
Sunt gemene şi Umblă deapururea’mpreună.
Şi colindând prin lume pururea laolaltă,
Când nimereşte una, nu peste mult îndată, I.

I. le-ai cărat — le-ai ocărât.
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Nu ştii din ce şi cum soseşte şi-ailaltă. — 
Aşa că fiecare din noi putea să ştie 
Că după o clipită *)ţ de dulce bucurie 
Şi voia rea din ceva, urma ’ncurând să-i vie.

PASAREA ŞI PASARARUL

La codru, într’o luncă, stetea un păsărar 
Intinzându-şi cursa jos subt un vechiu stejar.
Iar prin prejur de dânsul sălta şi şe ’nvârtea 
In sbor o păsărică prostuţă, mititea.
Mergea şi iar venea şi tare se ciudea:.
Bădiţa ăsta oare de ce, capul şi-l bate ?
Şi se scăpă şi-i z ise : — Da ce faci măi fărtate ?
— Da ce să fac, micuţă, ia facem o cetate — 
Să-i fi zis străinul şi se ca mai dusă*
Vesel c’o să-i cadă păsărică ’n eursă.

Păsărică noastră atâta aştepta ;
Dintr-un lemn deadreptul pe cursă şi zbura 
Şi ’n ea se încurca.
Colo n tr’un târziu,
Sosind iară codreanul din codrul cel pustiu, 
Pasărea scârbită îi zise cu ’n tristare :
— Bine văd, bădiţă, că eşti un meşter mare, 
Cetăţi de-acestea însă de-i sta a ’ntemeia,
Greu cred că vei afla
Proşti mulţi aşa ca mine, cu minţi uşurele 
Să se prinză 'n iele,
Că-i vorba din b ă trân i:
Cu minciuna unde ai prânzit, nu cini. — i.

i. Clipita —  clipa
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MÂŢĂ ŞI ŞOARECII

Cum de rămăsese neagră şi pustie 
os f e vale-o moară, azi nu se mai ştie ;

Povestea-i foarte veche, şi’n minte cini s’o fie ?
Destul că ’n moâra-âcfeisâ hé mai locuind nime, 

S’a prăsit Intrânsa, cu vremea şorecime,
Ş i  le-ar fi fost lăcaşul tihnit şi cu priiriţă,
De nu s’ar fi ’rtvâţat la ei &ă-i prindă-o mâţă.

Văzâhd ei că pisica zi de Zi-i pândeşte,
Şi mi-i apucă ’n cleşte,
Zi de zi-i vânează
Şi pe zi ce merge sfe tot împuţinează,
S’au fost luat de gând*
— O fraţilor — grăiră áttíticéa, sfătuind.
— Că ce podoabă-i niftţa noi âm păţit şi ştim.

Deci dacă hu voiţii,
De gura ei cu vremea, cu toţii să pieritn,
Din găuri noi peafată nicicum să nu eşim.
Că dacă vom eşi,
Cu toţi până într’unul, — tot neamul né-a pieri. — 

Iar auzindu-i m â ţa , şi dânsa chibzui.
Şi băgând de seamă lă şoareci vicleşhg,
Gândi să îi apuée şi éá cü meşteşUg.

Astfel prin podul morii umblând éa ia vânăt,
Se prefăcu deacolo de sus că s’â scăpat 
Dintr’o aşa ’nălţimC pfăpăstioaâă, maré; 
încât căzând să pară chiar moartă ’hdâtâ m a r e 1) . —  

Din gaură un şoarec s’a fbSt tlitâhd lă fea 
Stetea şi-o ispitea.
— Zadarnic cuconiţă, — i-a fost grăind apoi —
De ţi-aşi vedea şi burta şi foalele cimpoi, i,

i, îndată mare — imediat
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Parcă nici atuncea eu nu ma’ş cuteza 
Un pas să mă apropiu de tini, Măria ta. —

Să nu se uite-aşadar povaţa cea străbună, 
Că aur, piatră scumpă şi-argint e paza bună.

LUPUL SI COCOSTÂRCUL.

Mâncând o oaie lupul hapsin şi lăcomos,
Şi hămesit de foame, s’a înecat c’un os.
Cât pe-aci să crape şi-ar fi crăpat pe loc,
C’un cocostârc de n’avea la vreme bun noroc.
Că a mânat să-l cheme ca v raciu ,1) să vie ’ndată, 
Să-i scoaţă din gât osui, să vie că-i dă plată.

Deci cocostârcul nostru s’a dus prea bucuros 
Şi iute-şi vârâ capul, la lup pe gât în jos 
Şi ’ndată i l-a scos.
Când osu-i din gâtlegiu-i fusese-acum scos gata, 
Şi-a fost cerându-şi plata.
— Nemernice ! ce plată ? dar plată-ţi trebe 1 2) ţie? 
Răstit îi zise lupul grăindu-i cu mânie,
In loc să-ţi pară bine,
Că ’ntreg îţi scoseşi capul din gură dela mine,
Te mai obrăzniceşti,
In loc să-mi mulţămeşli?

*

De omul blăstămat,
Ca de ucigă-1 crucea, fă-ţi cruce c’ai scăpat, 
De cumva vr’un păcat
Cu dânsul la vreo treabă te-a fi împreunat.

1. Vraciu —  doftor.
2. Trebe — trebue, trebueşte.
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VULPEA SI MAGÁRUL.

în  vremile bătrâne s’au prins ortaci odată, 
Măgarul, bată-1 pozna, şi vulpea blestămată,
23i ambii laolaltă pe cald, pe ger, pe frig,
Au fost umblând pururea ’mpreună la câştig.

Şi cum umblau odată pe câmpuri amândoi, 
Măgarul cum i-i treaba, rămăse mai ’napoi.
Iar ea dând înainte, şi întâlnind un leu,
Ii zise speriată; — Auzi, drag Domnul meu!
De te-ai jura tu mie să nu-mi faci nici-un rău, 
Ţi-aş da legat ortacul, ce vine-aici m ereu.x)
Cât ce jură leul, vicleana se şi duse 
Şi-şi amăgi ortacul, băgându-1 în tr’o cursă.
Pe ureehiat avându-1 deci leul la opreală,
De unde să se ţie 3) mai mult el de togmeală ? 
Intăi şi ’ntăi la vulpe se duse şi-o ’nzgărdă, s)
P e  ureehiat de cină, pe sară şi-l lăsă.

A fost strigând vicleana, cumplit şi blestema, 
Când leul la pârău de guler o ţâra,
Ca s’o mănânce ’n tihnă acol’ la largul său,
In cel fund dé pârău.

*

Pe cel ce-şi vicleneşte pe însuşi soţul său,
Nu-i modru 4) ca să-l rabde prea bunul Dumnezeu. 1 2 3 4

1. Mereu — încet.
2. De unde sä se ţie ? — nici vorbă sä se ţie.
3. A  înzgărda —  a înhăţa, a apuca.
4. Nu-i modru — nu-i chip.
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AJUTORUL LUI DUMNEZEU'

Odată cărând fân,
A stat în tr’un glod mare cu carul un Român.
Şi ’n urmă-i un nor mare venea tot scăpărând 
Şi cerul durduind.')
Să-i vie ’n tr’ajutor pe-aşa cumplită vreme 
Pe câmp nefiind nime, pe cini era să chieme ?
Deci omul meu sta gata să între prin pământ, 
Văzând aşa un viscol cu ploaie şi cu vânt,
Că vine şi-l-ajunge îndată dinapoi 
Şi-i udă biată, fânul, făcându-i-1 gunoi.
O ricât suduia glodul de câte sunt pe lume 
Şi-n marea lui turbare făcea la gură spume,
Zadar 1 2) cu biciu ’n mână bătea, striga la boi,
De parcă-l-apucase o sută de nevoi:
De zdroaba 3) lui deşartă şi ciudă şi mânie 
In glod troienit carul nimic nu vrea să ştie.
Deci năcăjit de moarte îşi zise ’n gândul său : 
De-aci nu te mai scoate doar numai D um nezeu!
Ş i a ’nceput să strige la ceriu ca un nărod :
— Dă Doamne şi mă scoate cu carul din ăst glod 
Şi mânile ’ntinzându-şi în sus sta rugător,
Strigând spre ceriu la Domnui să-i vie ’n tr’ajutor. 
De sus grăi atuncea glas mare ca de tun :
— De ce to t s trig i Ia ceru ri de-aco l’ ca un nebun, 
Ş i-aştep ţi ca  a ju to ru l să-ţi vie-aşa d eag a ta  ?
De grabă pune mâna şi ia din car lopata ;
Râneşte dela roate noroiul cumu-i d a ta ;
Şi taie dirept roate 4) bine — afund răzorul 
Şi dă în lături zbruşii, fă cale cu toporul.

1. A  durdui — a tuna.
2. Zădar — zadarnic.
3. Zdroabă —  zbucium.
4. Dirept roate — în dreptul roatelor.



Haidi, pune-te la leucă, apucă biciu ’n mână 
Şi strigă la boi aspru pogneşte ’n ei şi mânĂ 
Că şi eu încă p r ia d !
Iar omu-aşa făcând
Ieşi din glod cu carul, ca gândul, fluerând.

*
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Deci nici când să nu uiţi,
Că Dumnezeu te-ajută, atunci când te ajuţi.

CERBUL SI PUIUL SAU,

— Măi tată ! — a zis puiul, odată c |t ră  cerb,
Mă mir de tine tare şi-mi vine să-te ’n treb :
Ce poate fi că tu, ce fără-asemănare 
La trup ai fi mai mare,
Mai mare şi mai tare,
Ca javrele de câni,
Ce coarne ai, îndată să-i faci prav şi fărâmi,
Şi uite! îţi ajunge lătrat de câni s’auzi,
Şi sai în sus ca spaima şi-ai şters-o, să te-ascunzi.

Aşa să-i fi zis puiul, puiu tânăr şl deştept,
Iar cerbul îi răspunse: — Copile, tu ai drept. x)
Eu încă-mi zic aşa, şi mă îmbărbătez
Şi ’n veci îmi pui în gând, cât timp o să viez,
In lume de nimica să nu mă ’nfricoşez.
Dar cumva din cătrăuva, de-aud lătrat de câne, 
îndată ca prin farmec, îndată-mi uit de mine,
Şi mâ trezesc fugind,
Orbiş din stâncă ’n stâncă din jghiab în jghiab sărind.

Inbărbăta fricosul, cu vorba, îl tot poţi,
Dar frica înăscută dintrânsul n’o mai scoţi.

i. Tu ai drept — tu ai dreptate.



OGARUL, COPOIUL ’) SI DOI IEPURI

Când a-aj uns odată a fi grof un ogar,
Acesta-şi puse ’ndată căpăul făgădar,2)
Iar iepurele-afară, pândaş 3) peste hotar.
Deci la căpău îi dete o crâjmă în arândă 
Şi-o bute de vin roşu în crâjmă să îl vândă.
Dar crâjmă jos pe-o vale fiind la câmp pe-un mal 
De iepure aproape, sub coasta unui deal,
Deci iepurele nostru de seara pogorea,
Cu-un puiu al lui la crâjmă, şi toată noaptea bea. 
Şi-având el cu căpăul, de mult timp cunoştinţă,
Pe rând pe rând băură tot vinul in credinţă. *)
Iar când de plată-aminte crâjmarul le-a adus,
S’au şters la sănătoasa, la deal pe coastă ’n sus,
Ba unul mai obraznic, la fugă când o ’ntinde,
S trig ă : — Plătim cu pielea la deal dacă ni-i p rinde! 
Deci ce să facă-acuma căpăul păcălit ?
S ’a dus şi la ogarul, s’a plâns, s’a jeluit,
Cu butea de vin, u ite ! precum şi ce-a păţit.
— Cu iepurii eu unul nimic n'am de ’mpărţit. 
Răspunse-atunci ogarul, strigând râu cătrănit.
Aşa numai la vorbe eu nu dau crezământ,
Ori vin, ori băutorii, tu dă-mi-i din pământ.
P ie i! şi înainte-mi să nu-mi stai cu de-acelea,
Dă-mi v inu l! jar de nu, plătească ei cu pielea.

Acum căpăul vinul de unde să i-1 deie ?
A trebuit să plece şi urm a sa le ieie,
Să-i scoată din tufiş,
Ogarul să-i aştepte afară la răriş.
Si-i prindă de-or ieşi la câmp, la loc deschis. 1

1. Capaul sau căpăul —  copoiul.
2. Fâgădar —  crâjmar, cârciumar.
3. Pândaş —  jitar, păzitor peste ţarină.
4. In credinţa — pe credit, pe datorie.

Fabula



Nu trece ca decând aci grăirăm noi,
Şi-au .şi stârnit din tufe pe unul din cei doi.
Şi mi-1 luă la goană, căpăul dinapoi.
Pe urma lui, nu-i vorbă, căpăul vreme lungă 
A alergat din fugă, să-l prindă, să-l ajungă.
Ci ’n fuga lor fierbinte, 

v H op! celalalt îi sare din tufe înainte...
Acum părându-i ăsta cu mult mai la ’ndămână,
Aşa zicând amână x)
Şi-apoi având poruncă să-i prindă pe-amândoi,
Lăsă pe celalalt, să treacă ’n tr’un zăvoi,
Şi-a fost luând pe-acesta la goană dinapoi. 
Nesocotinţă mare, şi lucru fără m inte!
Că hi .timp ce s’alergase cu cela mai ’nainte, 
Puterile acuma îi fură pe sleite,
Iar ale-acestuia fiindu-i odihnite,
Pe-acesta să-l- ajungă cu fuga n’a putut,
•Iar celuialalt urma acum i-a fost pierdut.
Şi-aşadar toată truda i-a fost făr’ de folos,
Rămase, cum s’ar zice, cu amândoi pe jo s .1 2)

*

Să ştii, că pân’ ce-un lucru la bun sfârşit nu-1 duci, 
Cât vei trăi de altui nici când să nu te-apuci,
Că cine se apucă de mai multe-odată 
Intogmai ca căpăul cu iepurii-o s’o pată. 3)
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1. Amână — ca în palmă.
2. Râmase pe jos — râmase fârâ ispravă, păcălit.
3. O s’o pată — are să o pă{ească.
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SĂCURILE.

U n om sărac odată pe umăr c’ö săcure,
S’a dus să-şi tae lemne, departe ’ntr’o pădure.

Trecând pe lângă-o apă, c in i*) ştie cum umblă, 
Că fără veste ’n apă săcurea şi-o scăpă.
S i n ’a fost având, biată,
Dintr’asta ’n colo — 1 2) acasă vreo roajbă3) de unealtă, 
•Cu ce să se câştige4 5), de pe o zi pe altă.
Deci cătră zeul apei, vărsând lacrămi şiroi,
S ’a fost rugând să-i deie săcurea înapoi.
Iar zeul după dânsa în râu mâna băgând,
D in valuri o săcure de aur ridicând,
— Aceasta ţi-i săcurea ? — îi zise întrebând, 
ar dânsul pintre lacrămi, privind-o-i răspundea :

— Nu, Doamne, prea ’ndurate, aceasta nu-i a mea, 
Nu, Doamne, ce să mint ? —
Iar Zeul de sub apă scoţând una de-argint,
Ii zise, într.ebându-1: —■ Nici asta nu-i a ta ? —
— Nici aia nu-i, stăpâne, doar’ n’aş zice eu ba. — 
Deci înc’odată zeul în lae.se cufundă,
Ş i iese cu săcurea săracului din undă,
Ş i-l întrebă: — Dar asta de fier şi-aşa de grea? —
—  Aceas.ta-i, da, cu asta îmi ţiu casa cu ea — 
Răspunse-acum săracul şi bine ce-i părea.
Dar zeu-acelei ape îndurător, .milos,
Pe bietul om văzându-1, -sărac dar omenos,
Voios i ’ntinse ’ndată securile tustrele,
Şi-i zise cu blândeţe: — Om bun! aicea-s, ie -le ;

1. Cini —  cine.
2. Din asia încolo — afară de aceasta.
3. Roajbă — custură, unealtă rea.
4. Să se câştige— să-şi agonisească.
5. Ie-le — i*-le.
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Eşti om sărac dar vrednic şi te cinstesc cu ele.
O astfel de ’ntâmplare 

Avu în tot ţinutul răsunet foarte mare,
Şl-un pişicher se puse să facă o’ncercare,
Doar scoate cu minciuna,
Dela stăpânul apei, de aur şi el una.
Deci se făcu că-şi scapă
Săcurea fără veste, trecând pe-acolo, 'n apă*
Şi se ruga de zeul, vărsând lacrămi şiroi,
Că-i om sărac, să-i de ie săcurea înapoi.
Iar zeul apei şi<acum îndurător şi blând,
Din apă o săcure de aur ridicând 
Şi ’n faţă-i arătând-o, grăind îl în treb a :
— Ia cată la ea bine şi vezi dacă-i a ta ? —
— A mea, a mea, Drag Doamne, chiar sfânt,* 1)

săcurea mea.
Şi îşi întinse mâna degrabă după ea.
Iar Zeul ruşinându-1 îi z ice : — Las să s te a !
Şi peste cap cu dânsa pe-aci2), de nu-i dădea*, 
Şi astfel pişicherul se ’ntoarse din pădure.
Cu buzele umflate şi fără de săcure.

*

Aşa dar cu minciuna, din pildă cum vedem,. 
Necum să câştigăm, ne pierdem şi ce-avem. 
Sărac şi de-omenie de mii de ori mai bine*. 
Decât viclean şi lacom, obraz făr’de ruşine*.

». Chiar siâat — chiar Jrei t.
1 a. Pe-aci — cât pe-aci.



— 69 —

GROFUL1) Şl FILOSOFUL.

LJn biet de filosof
Ajuns deregător la curtea unui grof,
In cât timp l-a slujit,

Ş i-o  fost făcut la curte deci rost bun de trăit.
Dar unul dela curte, om rău, pizmuitor,

C u  gândul ca s’ajungă şi el deregător, 
fl părea la groful că e un mâncător,
C ă din cât l-a trasu-1 pe sfoară şi ’nşelat,
*Cu vremea-acum ajunse de-i putred de bogat,
Din ce-a fost mai înainte un ăla *), leşinat.

Că bagi la rău c’o vorbă şi nu-1 scoţi nici c’o sută, 
Avem o zicătoare veche, cunoscută.

Alungând deci groful din curte omul său,
Aşeză în slujbă în locu-i pe lingău,
Ş i groful cătrănit din seamă înafară,
A poruncit să-i facă o moarte cu ocară.
“Că adecă de haine făcu ca să-l despoaie, 
în treg  după aceia în miere să-l înmoaie,
Apoi să-l lege ’n curte de-un stîlp mare afară,
L a  lume de miuune, de râs şi de o cară ;
La soare ’n pielea goală legat acol’ să şadă,
La muşte şi la viespii şi la gândaci de p rad ă ;
Legat acol’ să şadă şi-acol’ să putrezească 
Ş i ciorile şi corbii ochii să-i scobească.

La stâlp muiat în miere cât ce îl ţintuiră 
Ţ ânţari şi viespi îndată cu totu-1 năpădiră.

Dar muscă de tot felul cât ce îl năpădi,
Pe-acel stâlp filosoful a prins a se zmânci,
Şi a se zbate — amarnic şi a se svârcoli.
Şi cât îi lua gura a geme şi-a răcni, * 2

u Grof —  conte, mare proprietar.
2. Un ăla —  un nimenea, un păcătos.
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De groful de amiază să nu poată dormi.
N’avu ce face groful, acum a dat poruncă,
La stâlpul de afară cu grabă să se ducă 
Şi dela robu-i musca pe loc s’o hâciiască 3),.

Că nu poate de dânsul de loc să s’odihneasc&
De mult ce tot zbiară, strigă şi se cască.
S ’a dus deregătorul, dar când le alunga,
Pe stâlpu-i filosoful mai rău se. văieta.
Şi ca s’ audă groful, la el aşa striga:
— Ascultă, măi ortace,
La rândul ăst de muşte tu dă-le bună pace,
Si nu-le hâeei c’ acestea au mâncat »
Şi-acum s’au săturat,
Mai mânca-m’or încă, cât m’or mai mânca,
Şi mă vor lăsa.
Că pe muştele sătule de le-i hâeei,
Un alt rând de muşte flămânde vor veni.
Şi pân’ ce şi acelea s’or sătura prea bine,
Mi-or suge, hămesite şi sufletul din mine.
Anume ca s’ audă şi să ’nţeleagă groful,
Dela stâlp de-a afară tot strigă filosoful.
Iar înţeleptul grof pe loc ce-1 auzea,
Îşi chiamă toată curtea la el, şi poruncea: 
Degrabă să-l deslege şi-aducă înainte,
Să-l scalde şi sâ-1 spele, să-i deie apoi veşminte.. 
Şi-l puse ’ndată ’n slujba cea demai înainte,
Oă şi-a zis aşa :
Acesta m’a mâncat 
Şi-acum s’a săturat.
Un alt flămând în locu-i, de cumva voiu aduce„ 
Flămândul pân’ s’apuce,
Să se înbogăţească şi sature bine,
Mi-a suge hămesitul şi sufletul din mine.
Că vecinie înţelepţii aşa au zis şi zic :
Că din două rele s’ alegi pe cel mai mic.

3. A hacii — a alunga găinile strigând: „hâci!‘
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MAGÁRUL SI STAPANII LUI.

Odată un măgar
A ajuns în slujbă la un grădinar 
Şi dela o vreme, de locuri cu verdeaţă 
Şi de atâtea poame, de-atâta dulceaţă,
1-se făcuse greaţă.
C’ aşa aduce vremea adeseori cu sine 
Ca ’n urmă să te saturi, se vede, şi de bine.

Deci seara, dimineaţa, se tot ruga nebunul 
La Dumnezeu prea bunul,
Şi nu ’nceta să ceie J)
Ca alt stăpân să-i deie.
Că lui de-atâta poamă, de-atâta dulceaţă 
1-se făcuse greaţă.
Şi-a dat Prea induratul de 5n scurt timp gtădinarul 
La târgul cel de ţară 1 2) şi-a şi vândut măgarul,
Şi astfel urecheatul, scăpând de grădinar,
A nimerit ca dracul în jug la un olar.
Pe ploaie şi pe vânt
Robit acum măgarul din greu căra pământ,
De rândul gurii 3) însă răbda cum rabdă-un sfânt. 
Ce să facă-acuma scârbitul dobitoc ?
Din nou Dumnezeu n’avea de el pace de loc.
Deci după mult rugat,
Preabunul Dumnezeu din nou s’a îndurat,
Că şi-a făcut olarul
De vândut măgarul
Şi’n scurt l-a şi vândut
In târg la un tălpar 4) vestit şi cunoscut.

1. Să ceie — să ceară.
2. Târg de ţară —  bâlciu, iarmaroc.
3. De pe partea gurei — depe partea mâncărei.
4. Tălpar — tăbăcar.
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Văzându-1 pe tălpar măgarul cum tot cară 
Piei de dobitoace strânse de prin ţară.
Şi mereu le-aşază cu bună rânduială 
Şi apoi le pune în căzi cu arghisală,
G ata să-l apuce ceas rău şi ameţală.
Şi-a zis oftând din greu:
— O vai ş’ amar de mine, acum mă trezesc văd eu 
C’ aşa de capul meu
Vai cum mă duc de râpă, din rău tot în mai rău.
Că ’ntâi la grădinarul 
Şi ’n urmă la olarul 
A fost ea cum a fost,
Acum la tălpar însă mi s’a înfundat prost.
C’ aşa cum îl văd eu,
C’ aduce tot mereu
Şi-aşază ’n cadă tot piele peste piele,
Să nu-1 ajungă odată şi nişte toane rele,
Ori poate-o streche rea
Să-mi puie de-a am oiul*) şi biată pielea mea.

*

Că biaele în lume se pare curcubeu,
Zadarnic după dânsul tot alergăm mereu,
De ar fi oricât de bună aici în lume o stare,
De dânsa când o ai, nu ţi se mai înpare. B) 1 2

1. De amoiul — la înmuiat în apă, la tăbăcit.
2. Nu ţi-se mai înpare — nu-ţi mai place, nu-ţi mai vine la socoteală.
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CALATORII ŞI VREASCURILE.

Nişte drumeţi odată trecând pe lângă mare, 
Văzând c’aduce vântul pe apă-afund în zare 
U n vrav de vreascuri mare.
Privind din depărtare la toţi li se părea, 
Corabie ’nnecată şi-or da de ceva ’n ea.
Şi-au aşteptat drumeţii pe mal de s’au urât, 
Jireada cea de vrascuri la ţărm pân’ ce-a sosit. 
Iar după ce ajunse în urmă la uscat,
Cuprinşi de întristare îşi ziseră : — Păcat 
De-atâta vreme scumpă, ce tot am aşteptat,
C ă ’n loc să fie ceva, cum s’arăta în zare, 
Deaproape ne trezirăm, că-i o nimica mare.

*

întâmpinăm în lume mulţi oameni câte-odată 
Ce de departe arată,
Cum arăta jireada, corabie bogată.
ia r  de aproape mulţi, te ’ncredinţezi degrabă,
C ă s’au părut numai, dar nu-s de nici o treabă.

CALUL ŞI MAGARUL.

Mâna drumeţu-odată cu biciul din dărăt 
Măgarul său şi calul şi ’nnainta încet,
C ă ’ncovoiat măgarul subt o povară grea, 
Deabea, deabea mergea,
Tot poticnindu-se 
Şi ’mpletecindu-se. I.

I. Afund —  adânc (departe în zare)
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Iar calul, cal de şea, înpovărat puţin,
Mergea pe drum jucând.

Măgarul deci văzând
Că n ’o să aibă ’n urmă şi ’n coadă sfârşit bun,
Că va ’nbrânci subt sarcini şi va pieri pe drum,
Se ’ntoarse cătră cal şi-i zise : — Măi ortace,
Eu nu mă mai pot duce, de capul meu îi pace 1)* 
Indură-te şi ia
Măcar o mică parte din sărcinoaia mea,
Că n’am s’o mai pot duce de mare ce-i şi grea.

Dar calul în buestru, trecu pe-aci ’nainte 
De-a bietului măgar plecată rugăminte,
De înbuibat şi trufaş nici n’a voit a şti.
Deci bietul de măgar, căzând pe drum, pieri.

Cu sarcina rămasă dela măgar în drum, 
Drumeţul n o s t1 2 3 4) ce face deci ne-având altcum,
Fări să-şi mai bată capu), să-şi facă gând şi val,
O ridică pe toată şi-o încărcă pe cal.
Ba nu i-a fost de-ajuns atât năcaz şi-amar,
Mai aruncă deasupra şi pielea de măgar.

A fost mergând acuma deci calu ’ncet şi greu„ 
Şi cum mergea pe cale îşi imputa m ereu :
— Aceasta mi-am făcut-o chiar eu cu capul meu! 
Că n’ astupai la vreme cu degetul cel mic,
Să puiu a) acum şi palma şi tot n’ ajut nimic,
Că nu putui să fac cinstit, de bună voie,
Ce fac acum de silă, de voie, de nevoie ;
Că nu mă îndurasem să iau măcar o parte 
Din sarcinile grele dela ortac din spate.
Şi-acum stăpânul iată, poavara toată bine, *)
Dela ortac rămasă o ’ngrămădi pe mine.

1. De capul meu e pace — s’a isprăvit cu mine, mă prăpădesc.
2. Nost — nostru.
3. Să puiu •— să pun.
4. Toata bine —  chiar toată.



-  75 —

Ba încă pe deasupra, n’a fost destul amar,
Mai aruncă şi pielea cea proastă de măgar.

*

Pe calea scurtei vieţi tot omul e dator
La soţul lui de drum să-i vie ’n tr’ajutor ;
Subt al vieţii greu, dc pică ’n drum să moară,
Pe umerii noşti cade întreaga lui povară.

*

V U L T U R U L  ŞI S A G E A T A

In vârf de stâncă-un vultur pândea ’n zări pe hotarăi 
Că doară-i pică ceva de oare unde ’n ghiară. 
Umblând pe-acolo însă pândind un vânător 
Degrabă ’ntinse arcul şi 1 săgetă din zbor.
Săgeţile acelea în trupul lui întrară,
Iar coada lor şi peana ’), rămaseră afară 
Şi vulturul cu jele 
Mâhnit privea la ele.
Văzând pana de vultur în coadă la săgeată, 
Luptându-se cu moartea, a suspinat odată 
Şi-a zis p!ângându-şi soarta şi-amar nenorocirea :
-  - Nu mi-i că pier, o doamne, cum mi-i că-mi e peirea 
Nu doar dela străini, dintr’alte ţări de a ire a ,1 2).
Ci dela neamul m eu ; că însuşi neamul meu 
Dă mâna cu streinul, din lume să pier eu.

1. Când în vremile bătrâne săgeata se folosea ca armă de luptă şi 
de vânat, la dânsa se aplica o pană de vultur ; la aceasta face 
aluzie vulturul murind.

2. De airea — de aiurea.
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-Ţiind odată sfat, odată în vechime,
A dat cu socoteala cinstita şorecime,
Că ’n găuri sub pământ deşi-i loc nepătruns,
De mâţă nicicum neamul nu li-i scutit de-ajuns, 
l ’apucă de pe-afară, pândind din loc ascuns.
Şi-acum era dar vorba că ce măsuri să ieie,*
De mâţă porodiţa azi mâne să nu pieie.
Deci se 'nbulzeau dintr’ânşii dând sfaturi bune-atâţia. 

•Cum ar fi să facă, ca să ’nţarce mâţa.
* Din multe sfaturi însă s’a întâmplat de fu,

-Mai cu seamă unul, de care le plăcu.
Şi zeci de mii strigau şi-aplaudau cu zgomot 

“Că adecă pe mâţă să pue ’ndată clopot.
Deci pân’aici tot lucrul a mers cu treabă bună,, 

Pe cum se zice, strună.
•Când fără veste iată au dat de alt necaz,
C ă ’n ceata şorecimii nu s’a aflat viteaz,
O in i1) clopotul să-l pue la mâţă la grumaz ;
Căci unii pe-alţii, ce-i drept, se tot mâna,
Mâna şi îndemna,
Dar cum se vede pasul era cam cu reschir *).
Deci nice mie unul nu-mi vine să mă mir,
Că nu s’a aflat şoarec, viteaz, cu capu-amână 1 2 3).
Şi-o cauză aşa sfântă din veci se tot amână,
Şi de pe o zi, pe alta, pân’azi s’a amânat.
Şi până azi tot lucrul rămâne-aşa ’nglodat.

*

In adunări la vorbă toţi sar sfătoşi şi mari,
La fapte şi la jertfe se văd grăbind cam rari.

ŞOARECII ŞI MÂŢA.

1. Cini — cine.
2. Cu reschir — rizic. Reschir, cuvânt nemţesc de badjocură.

Cu capu-amână — cutezător, care îşi expune capul.



GÂNDACUL SI VULTURUL.

Când iepurele-odată fugea de-un vultur mare, 
Văzându-1 ca furtuna gonind în urmă-i tare,
La un gândac nemernic şi-a fost cătând scăpare. 
Gândacu ’n câmp la lucru ducea rostogolind 
Ce-i trebuia de iarnă la cuib, din greu muncind.

Pe völtur deci văzâftdu-1 că vine croncănind 
Iar iepurele bietul ca spaima alergând,
Scăpare şi scutinţă la dânsul căutând,
Degrabă îşi deschide aripile şi zboară 
Şi-i iese înainte in zbor la neagra hoară, *)
Şi-i z ise : — împărate şi doamne, iată cine 
A- năzuit să scape în fugă aici la mine.
N’a fi fugind nici el săracul, de vre-un bine.
Că prin pământ sta gata de spaimă să se bage 
Şi n’avea dinainte-ţi aiurea unde trage,
Ci s’ abătu din fugă aci la cuibul meu.
Să nu-i faci, împărate, să nu-i faci nici-un rău I 
Un biet de cuib sub glie, atâta am şi eu.
Ori cât de rău să fie, sărac şi prăpădit,
In el să dau scut şi eu la cel năpăstuit. —

Dar vulturu s’audă n’a vrut şi să ’nţeleagă. 
Năvală peste dânsul zburând orbiş se bagă,
Şi ’n lături azvârlindu-1 pe epure-1 înhaţă 
Şi croncănind cu prada la codri se înalţă.
De-aici să vezi acuma cumplit războiu şi harţă.

De a vulturuîlui faptă scârbit peste măsură. 
Gândacu sus la codru pe urma lui se fură,
Unde i era copacul şi’n vârf pe trei ciorchini 
Palatul lui de spini.
Se uită, chibzueşte, înseamnă bine locul, 1

1. Hoara — pasâre (mai ales de casă).
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'Lăsând s’aducă vrem ei izbânda şi norocul.
Vemndu-i primăvara la vultur vremea lui,

Să scoată şi el pui,
Numai decât gândacul la codru sus zbura 
Şi din copac de-a dura, jos ouăle îi da,
D e toate se strica.
Gând hoara se întoarse, de unde era dusă,
Cine-ar putea să spue, durerea ei nesousă!
De piscuitu-i jalnic toţi codrii până ’n fund,
Trist sună şi răsună şi văile răspund.
Nu mai avu dé acuma la cuibu-i prânz şi cină,
De tatăl sfânt lăsată zi bună şi sen ină;
Ci sta jelipd în codru,
Cu zi, cu noapte în tr’una oftând fără de mpdru J). 
Şi nu putea să-şi deie nici măcar socoteală 

'Cine-a putut să aibă atâta Îndrăzneală,
De unde să-i fi vintu-i I. 2) aşa o poticneală3 4).

Aşa o palmă mare i-a fost acum de-ajuns, 
Ca să-şi puie cuibul la anul şi mai sus,
Pe-un colţ înalt de stâncă la munte şi-l-a pus. 
Gândacul însă veşnic în urma lui călca 
:Şi ouăle ’n prăpaste de-a dura i-le da,
De toate se strica.
Văzând aceasta hoara se nădăi *) acum,
C i este aici ce este, dar n’o fi. lucru bun,
C l an de an din lume, de-aici ouăle-i pier,
Gândi să-şi mute cuibul de pe pământ la cer. 

îŞi merse drept la Joie
Şi-şi povesti cu lacrămi întreaga lui nevoie.
Iar marelui zeu Joie făcându-i-se milă,
De pasărea rămasă doi ani făr d i prăsilă,
Să nu rămână cumva şi ăst an făr de pui,

I. Fârâ de modru — fâra măsură, foarte tare.
Sâ-i fi vintu-i —  să-i fi venit.

3. Potigneală—ó nenorocire neaşteptată, o năpaste, o înpiedecar.e
4. S i nădăi — bănui, dădu cu socoteala.



3-a zis să i-ie ouă colea în poala lui.
Gândacul mare meşter nici el pe loc nu sta, 

iLa Joie în Olimp în zboru-i se’nălţa 
Şi tot pe la urechea lui Joie se ’nturna,
Şi cum se bagă musca pe dânsul se băga.
Să hâcie5), gândacul, dârz Joie atunci se scoală 
Şi-azvârle din greşeală, şi ouăle din poală.
■Când se trezi bătrânul şi oblici6), boclucul,
Era de oauă p ace7), că le cântase cucul8),
Iar buclucaşu ’n fugă cutreera văzduhul.

Văzând marele Joie acum, că dela cine 
Şi pacostea pe vultur din care parte vine,
Gândi să pună capăt la-atâta războire,
Că-l ajungea pe vultur restrişte, pustiire,
Pe el şi neamul lui,
De-o fi ca an şi anţerţ, să nu mai scoată pui.
Ca nu cumva să-i piară, precum avea el ghimp, 9) 
La pasărea-i iubită sămânţa din Olimp,
I-a fost chemat la sine, puindu-le soroc,
S ă  steie cu el faţa la un anume loc.
Se puse între dânşii 10 11) cu multe vorbe bune,
Doar ar putea cu buna, să fac’o’npăcăciune.
Şi vulturul cel falnic era plecat la pace,
Dar la gândac nici Joie, nici cum n’avu ce-i face. 
Zicea că nu se ’npacă, că Joie pune parte,
Gă dacă cei puternici trăesc cu strâmbătatea 
El încă îşi va face, cum ştii direptatea 11).

Văzând marele Joie că vorba lui nu prinde 
Şi vorbe cu gândacul n’avea de ce întinde,
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c. A  hâcei — a alunga o pasăre sau un gândac.
Ó. A  oblici — a observa un lucru greu ‘de observat.
7. Fra de oauă pace — s’au prăpădit ouăle.
8. Le cântase cucul — s’au dus pe copcă sau pe apa Sâmbătei.
9. Avea ghimp — avea teamă.

10. Se puse între dânşii — interveni cu stăruinţă.
11. Direptatea — dreptatea.



I-a fost schimbând la vultur sorocul de ouat, 
Pe vreme când gândacul se duce la iernat, 
Şi iarna şi-o petrece pe sub pământ culcat, 
Şi’n somn ascufundat J)
Şi vulturul cu zile aşa num’-a 3) scăpat.

*

Bogat şi-atot puternic în lume dacă eşti,
Pe cel mic şi nemernic să nu-1 năpăstueşti. 
Nu cumva s’o păţeşti,
Să dai cumva de dracul,
Ca vulturul lui Joie ’n vechime cu gândacul.
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FILOSOFUL ŞI FIUL DE ÎMPARAT.

Un mare filosof având de ’nvăţăcel 
Un fiu de împărat, spun că-1 purta cu el.
Cu dânsul îl purta
Şi binele şi răul în pilde-i arăta.
Aşa mergând odată ei doi pe dumul mare, 
Delături un cal mort, în şanţ le puţea tare, 
îndată ce copilul simţise am irosul3),
Se prinse de nas iute şi ’ntoarse ’ntracol dosul. 
Insă filozoful nu se znunti nici pic,
S’a dus ţiindu-şi firea, cum n ’ar fi fost nimic,
Şi merse ’ncet la pas,
Fără sft se ţie ca tânărul de nas.
încât învăţăcelul £t&tu pe loc mirat
Şi lung privind la dascăl, cu gândul ne’mpăcat.

Deacolo să luară şi merseră 'nainte 
Aproape de o grădină, frumoasă, doamne sfinte l 
Ia r  în grădina-aceia de-a lungul pe-o cărare 1 2 3

1. Ascufundat—  cufunda.1, adâncit.
2. Numa — numai.
3. Amirosul — mirosul
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Se preumbla a mare x), făloasă-o fată mare, 
Frumoasă şi’mbrăcată în aur şi argint,
Părând că de făloasă nu calcă pe pământ. 
Văzând-o înţeleptul întrastfel dându-şi v â n t2,), 
Indată-şi iuţi pasul,
întoarse ’ntr’acol dosul şi-şi prinse iute nasul, 
încât învăţăcelul stătu pe loc mirat,
Privi iar lung la dascăl şi-i zise în tris ta t:
— Te rog să-mi spui iubite, să-mi spui adevărat, 
Că-mi stă mintea pe loc.
Şi-mi vine-a crede aevea, că-ţi baţi de mine joc, 
De fata cea făloasă şi mândră din grădină,
Că i naltă şi frumoasă şi mândră ca o zână,
De ce ţi-astupaşi nasul,
De ce i-ai întors dosul, de ce ţi ai grăbit pasul ? 
De mortăciune însă pe acolo când trecuşi,
Nici grijă nu avuşi, de nas nu te ţinuşi 
Şi cum puţea de rău ?
Răspunse filozoful: — Să nU uiţi fătul m eu !
Ţi-o spun să ştii anum e:
Ca fala-aşa de tare, nimic nu pute’n lume

STOMACUL Şl MEMBRELE TRUPULUI

Picioare, mâni şi braţe cu toatele ’n tr’un gând, 
Odată când stomacul dormea greu horcăind,
Făcură între ele în taină legătură,
Stomacului să-i tragă mâncarea dela gură.
Că noaptea însă ele aşa se tânguiră,
— Şi cum n’o fi stomacul pe noi robie grea,
S’alergi tu zi şi noapte, s’asuzi să te trudeşti,
Şi’n două mâni ce-ţi pică şi tot ce-agoniseşti, 1 2

1. A  m are— mândră, îngâmfată.
2. Dându-şi vânt —  mândrindu-se, păunindu-se

Fabule 6
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Să duci Ia el în gură, să-l-ţii şi să-l hrăneşti,
Şi dânsul câtu-i lumea, tot şade leneveşte 
Şi din sudoarea noastră se’mbuibă bea, trăeşte,
Iar noi alergătorii ca vai şi-amar de noi,
Pe vânt, pe ger, pe ploi 
Umblăm flămânzi şi goi,
Aşa ’ncât de ruşine nici nu mai cutezăm 
La oameni ochii noştri în sus să-i ridicăm

Şi pentruce aceasta ? sărac şi vai de m in e !
Dece ? ca lui somnorea x) să-i m eargă’n plin şi bine ? 
Că noi doar dela dânsul, noi cei ce ostenim 
In lume cu nimica noi nu ne folosim.

Dar s’a umplut păharul, de astăzi înainte,
Vom căpăta în cap şi noi un pic de minte.
Că jug  de azi încolo, noi n’o să mai purtăm,
Ci noi între noi astăzi veniţi să ne legăm,
Stomacului mâncare, nimic să nu-i mai dăm,
Să nu-i umblăm în voi s)}
Ca să vedem ce-a face de-acum el fără noi?

In taină ’n miez de noapte aşa se 'nţelegea,
Dar ce grăia ’ntre ele stomacul auzea,
Că numai se făcea că doarme horcăind,
Dar de dormit nici vorbă, deloc n’a fost dormind.
Ci spun, că tot tăcea,
Tăcea şi înghiţea.
Deci ele între ele aşa precum făcură 
In ciudă şi ’n mânie încontră-i legătură,
Stomacului nu-i dară mai mult o bucătură,
Nu-i dară azi, nici mâne,
Nu-i dară nouă zile, o mangură 3) de pâne.
Când fu ’n tr’a zecea zi,
Osânda le ajunse şi răul izbucni,
Din mâni puterea prinse pe ’ncetul a pieri, 1 2

1. Sornnorea — somnorosul.
2. Să nu-i umblăm în voi—să nu-i mai facem pe voie; voi plura

[Iul dela voie.
3. O mangură — o bucăţică.
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Şi ochii începură a se ’npăejeni,
Picioarele pe cale a se înpleteci,
Şi slăbiciune mare tot trupu-i copleşi.
Dar şi ele începură în fire a-şi veni,
Că răul ce-1 fac ele cu bietul de stomac, 
însuşi lor şi-l fac
Că bine că-i grea slujba x) ce zilnic el le cere 
Din ceea ce-i fac însă zilnic spre plăcere,
In schimb şi el tot zilnic le împărţea putere. 
Temându-se aşa-dar stomacul să nu pieie 2)
Pe lângă el cu hrană, au prins iar să se deie,
Dar mânios pe ele, acum nu vrea să ieie.
— Periţi-mi dinainte — zicea — şi daţi-mi pace, 
Deacuma înainte vedea-veţi voi ce-ţi face!
Că nu mai iau în gură-mi de-acuma fel de h rană1 2 3), 
Că mie dela voi nu-mi trebue pomană.
Eu vouă v’am slujit cu dragoste frăţească,
N’am aşteptat ortacii aşa să-mi mulţămească.

Aşa ’nfrunta stomacul, cu vorba soţii săi 
Şi-i ruşina urît, acum scârbit de ei.
Dar mai pe urm ă totuşi, văzând înpricinaţii,
C ’aşa le-a fost ursita, ca unii fără alţii 
Să nu poată trăi,
Au prins încet, încet în fire a-şi veni,

*

Că lipsa necurmată ce-avem unii de alţii 
• Ne-a menit în lume să trăim ca fraţii.

1. Câ bine câ-i grea slujbă — că deşi e grea slujba.
2. Sâ nu pieie — să no pi#«*.
3. Fel de hrană — nici o hrana.
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Săracu ’n câmp la lucru în zori de zi ieşind,
Pe cini sä lase biată acasă ne având,
Copilul dela ţâţă micuţ, rămas de mamă,
La cânele său numai l-a fost lăsat în seamă. 
Deci iată peste zi,
Din locuri depărtate, de unde cine ştie,
Veni un şarpe mare la prunc de prin pustie. 
Dintr’una să-l înbuce era pe-aci, pe-aci.
Dar cânele de pază, un câne mare, vrednic, 
Degrabă apucându-1 îl înzgărdă1) puternic 
Şi-apoi mai mult din gură deloc nu l-a lăsat 
Pân’ la pământ nu-1 puse, pe faţa casei lat.
Ci în vârtejul luptei şi în învălmăşălă 
S’a întâmplat^ nu-i vorbă, oleacă de zmieteală. 
Deasupra peste şarpe, cum să zbătea mort jos, 
Cu pruncul, nu. ştiu cum, şi leagănul s’a ’ntors 
De tot cu susu ’p jos.

Deci seara dacă trase 8)
Din câmp stăpânu-acasă,
Şi leagănul aflându-1 în casă prăbuşit 
Şi cânele pe guFă cu sânge com ânjiţ1 2 3), ,
Iar pruncul nicăire,
A apucat toporul şi ca ieşit din fire,
Cu el în cap la câne de-a m âna4 5) aşa a tras,
De ’ndată mare B), acolo mort cânele-a rămas. 
Un câne ca acela să nu-1 fi dat pe-o mie,
A-l omorî îndată aşa în tr’o mânie,
Şi făr’ să cerceteze ţot lucru mai în tâie6),

SARACUL ŞI CANELE LUI.

1. A  înzgărdă — a înhăţa, a apuca puternic.
2. Trase acasă — veni acasă
3. Com ânjiţ— mânjit, uns. : -
4. De-a mâna — ţinând cu mânile, au de-a azvârlită.
5. Indata mare — imediat, pe loc. ; ...
6. Mai întâie — mai întâi.
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Se pare-o nebunie.
Că cercetând ţăranul ju r înprejur mai bine, 
Desamăgirea ’ndată. curând veni de sine,
Că văzând în urină, sub leagăn jos turtit 
Pe bala cel de şa rp e1), de câne omorât,
Iar pruncul lui în leagăn scăpat din luptă viu, 
Căinţa i-a fost mare, dar fu acum târziu.

*

Nu vă lăsaţi târâţi de furia dintâie,
Că dac’ai făcut răul odată ’n tr’o mânie,
Nimic nu mai ajută, căinţa-i prea târzie.

CINSTIT! BĂTRÂNEŢEA.

In antica-Âtenă cu fală ’ncununată,
In artă şi ştiinţă şi ’n fapte mari bogată,
Grăbise lumea toată la un teatru-odată.
S ’a dus bătrân şi tânăr, cu toţi, sărac, bogat,
Se duse mic şi mare, oştean şi împărat,
Să vadă în teatru cu jale şi durere, ,
Cum osândise soarta, lipsindu-1 de vedere,
Un împărat puternic 1 2), să umble ’n lume-a cere .3)

Trei soli veniţi din Sparta încă-au luat parte, 
Tăcuţi şi scurţi la vorbă şi nu cu multă carte,
Dar ne’ntrecuţi la fapte.
Şi când era cortina pe-aci să se ridice,
S'a întâmplat în sală un moş bătrân să p ice,4) 
Grăbit şi speriat,
Să nu fi ’ntârziat,

1. Bala de şarpe — dihacia spurcată (de şarpe).
2. Un împărat puternic — pe Oedip (tragedia Oedip).
3. A  cere — la cerşit. A  merge a cere —  a merge la cerşit.
4. Să pice — să sosească.
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Să vadă pe Oedip cu soarta prins în jo c .1)
— Şi-a fost umblând să-şi afle să şadă-un pic de loc 
Şi-aşa la Atenienii vestiţi şi lăudaţi
Capete ’nvăţate şi viteji bărbaţi,
Trecând pe dinainte,
Nu s’a aflat nici unul să-şi fi adus aminte,
Pe bietul om bătrân grăbit şi întârziat 
Cu loc să-l fi ’nbiat,
La cei trei soli din Sparta pân’ ce-a sosit încet.

Bătrân cinstit că vine, ei seama cum luară, 
Din scaune tustrei îndată se sculară 
Şi pe bătrân să şadă cu loc îl îmbiară.
Bătu la ochi aceasta la lumea cea din sală.
Şi de pretutindeni îndată, ’n tr’o clipeală,
Aplauz lung, puternic, frenetic izbugni,
Ce îndelungă vreme n'a fost de-a conteni.
Iar din mulţime-un glas în sală s’auzi:
— Da, ştiu Atenienii ei marii cărturari,
Ei capete "nvăţate şi filosofi mari
Da ştiu, Atenienii, că ce bine se şade 
Dând bătrâneţei locul şi cinstea, ce se cade.
E mirare însă, că n im ănui1 2) nu-i vine,
Să facă, ce stă bine.
Că trebue să ştie,
Că nu-i filosofie 
Şi-i slabă ’nţelepciune,
Fără legi frumoase şi fără datini bune.

1. Prins în jnc —  prins în luptă.
2. Nimănui — nimărui.
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LEUL SI CĂRBUNARUL.

La munte ’n codru leul se preumbla a m are*)
Şi cum mergea el trufaş a dat din întâmplare,
De-un meşter cărbunar,
Tăind lemne de lucru, plecat la un stejar.
Cu leul faţă ’n faţă când omul se trezi,
Din mâni îşi scapă barda şi tot încremeni.
Şi la întrebatu-1* 2) leul, strigând la el re s tit:
— Sä-mi spui măi, iute ’ngrabă, şi fără mult gândit, 
Să-mi spui drept, cum sunt eu ? şi mai ales cu cine, 
M’asemeni tu pe mine ?
— Din sfântul soare ’ncolo3) în lume nu-i ca tine, 
De mândru şi frumos — a fost zicând de frică — 
Dar ai ochi mici de mâţă şi-aceasta te cam strică. 
La leu nu-i pare bine şi-i zice mânios:
— la dă-mi una la ciafă, dar vezi să dai vârtos,
Să meargă, adânc tăişul săcurii pân’ Ia os.
Şi n’avu ’ncotro omul nemernic şi fricos,
I-a dat săcurii vânt.
Iar leul plin de jale punând capu ’n pământ,
S’a dus fără de-a zice un legănat cuvânt.4)

La anul venir.d leul din nou la-acelaş loc,
Află pe cărbunarul tăind lemne de foc.
Şi zise cătră dânsul înfricoşatul le u :
— Ia spune-mi, măi tândală, cunoşti cine sunt eu ?
— Cunosc, eşti cel de an, la care, ca să scap,
Ţi-am dat una cu barda, de frică după cap.
— Ia pipăe — a zis leul — de vezi s’a vindecat, 
De-acum îi anul rana, cu barda unde-ai dat ?

j. A  mare —  trufaş, mândru.
2. L-a întrebatu-1 — l-a întrebat. Repeţirea pronumelui scurtat de 

acuzativ după participiu (arhaîzm şi ardelenism).
3. Din sfântul soare ’ncolo —  afară de sfântul soare.
4. Un legănat cuvânt — nici un cuvânt.



Iar pipăind el locul pe unde l-a lovit,
I-a  răspuns, că rana s’ar fi tămăduit.
— Da, rana, ce-mi făcu mai an toporul tău, 
S’a vindecat, îi zise adânc jignitul leu.
Dar rana mie ’nfiptă de vorba ta cea rea 
Va sângera pe veci aci ’n inima mea.
Şi cu o lovitură îndată -1 omorea.

*

Să vindecă-ori ce rană, cu vremea oarecum, 
Leac una numai n’are în lume nici de cu m : 
Şi-aceasta-i care-o face în noi cuvântul rău 
Şi care vecinie coace la inimă mereu.
Că şi de ne-am întoarce şi dacă-am şi ierta, 
Dar e blăstăm pe lume, să nu putem uita.
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UN MOŞNEAG SI DOI TINERI

Se meşterea un moş bătrân, alb ca o oaie,
Să ultoiască1) acasă la dânsul o ultoaie.1 2 3 4)
Dar din vecini doi tineri pândindu-1 la-acel loc, 
Pufnind de râs grăiră de moş bătându-şi joc :
— Dar rogu-te, moş dragă, ascultă, drept să-mi spui, 
Ultoii dumitale pe-a cui seamă îi pui 8) '?
Căci cu-un picior în groapă, cum eşti, ca mâine piei, 
Tu ştiu că n’o s’ajungi, s’apuci să mânci *) din ei.
Şi la nişte vremuri, ce n’o să le apuci,
Acum la bătrâneţe tu grija ce le-o duci ?
C’a ta-i de-aicea ’ncolo doar sapa şi lopata 
Şi să le-ajungem numai doar nouă ne e data.
Iar moşul le g ră i :
— Ia ascultaţi la mine, o dragii mei copii,

1. A  ultoi — a altoi.
2. Ultoaie —• altoiu (pluralul-ultoaie sau mai des ultoi).
3. Ii pui —  îi phntezi.
4. Să mânci - - sâ mănânci.



O e cumva voi pieri
N ainte1) de ce pomii vor creşte şi-or rodi,
S ’or bucura de dânşii acei ce vor trăi,
Urmaşii n o ş ti1 2) pe lume în viaţă c in i3) vor fi. 
Că n’am gând să-mi rodească altoii numai mie, 
Ci vreau viitorimei să-i las o bucurie;
C ’aşa se cade nouă, ca’n lume p â n 4 5) trăim,
Ş i de urmaşii noştri mereu să ne ’ngrijim.
S ă  nu socotiţi dară, că eu aşa bătrân,
C u un picior în groapă, aproape, aşa zicând, 
Fac lucru de prisos, acuma pomi sădind.

RACUL SI BROAS.CA

Roasca-Broasca ’n p ip irig6)
Primăvara, că nu-i frig,
Şi-a fost pus război în casă,
Pânzele să şi-le ţasă.
Iară racul ce gândi,
C e gândi şi socoti ?
La ea merse a peţi.
— Bună ziua, Roască-Broască!
— Mare mulţam ®) Dumneavostră !
Şezi la noi şi hodineşte ;
Dar prin lume ce mai este ?
— Că n’am v in t7) să hodinesc,
C’aş fi vint, să te peţesc.

. Dar tu broască văd că n ’ai,

1. Nainte — înainte.
2. Noşti — noştri.
3. Cini —  cine.
4. Pân —  până, până ce.
5. Pipirig —  plantă de baltă, un fel de iarbă înaltă şi 

la cotor.
6. Mare múljam —  foarte mulţămesc (grand merci).
7. Vint — venit.

rotundă
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N’ai nici cap de ’nvălitoare,
Nici trupşor de cingătoare.
D’apoi tu  strigoi de rac,
Ai tu cap de comănac 
Şi trupşor de lăibărac ? L)
Dară tu  jupâne rac,
N’ai venit să mă peţeşti 
Ci să mă ciufulueşti,1 2)
Să mă ciufuleşti pe mine 
Şi tu nu te vezi pe tine.
C’ai vint a peţi la noi 
Tot cu spatele ’napoi.
Dute fire-ai de poveste Í 
Că tot ciuful 3) .ciufuleşte,
Şi ca el nu mai găseşte.
Nota : Fabula aceasta a circulat şi în gura poporului. Ei* 

am aflat-o puţin transformată în tr’un manuscript vech iu .

TÂNĂRĂ PERECHE

Spun c’odată ’n lumea veche, 
O prea tânără păreche 
S’au iubit dintr’o vedere,
Se luară din plăcere,
N’au umblat după avere.
Deci trecând luna de miere, 
Iată că’ntr’o dimineaţă 
Stau unul la altu ’n braţă. 
Greu să fi oftat bărbatul 
De s’a clătinat tot patul.
— Cum o să trăim boreasă *),

1. Laibarac — vestă, mintean,
2. A  ciutului — a batjocuri.
3. Ciuful —  ticălosul, păcătosul.
4 Boreasă — nevastă sau amantă.
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Că n’avem nimic la casă?
Iar ea-i zise: — Nu te teme,
Că suntem bogaţi cu vreme.
Am sub p a tx) o cloşcă bună,
De cloceşte mai de-o lună.
I-am pus douăzeci de oauă,
Să ne scoată marhă n o u ă !)
Şi las puii toţi să crească 
Şi toţi puii să clocească.
Astfel când vor cloci toate,
Una douăzeci va scoate,
Şi de toate patru sute 
De găini vor fi prin curte.
Iar odată le vom prinde 
Şi cu preţ la tâ rg  le-om vinde. 
Ia r cu banii de pe ele 
Cumpărăm două purcele,
Care dacă mari vor creşte —
Şi porcul se înmulţeşte —
Una câte şapte fată,
Paisprezece fac îndată.
Iar în târg  când îi vom vinde, 
Frumoşi bani pe ei vom prinde. 
Şi bine de ne-om pricepe 
Vom cumpăra două iepe, 
Hamuri, căruţă şi frâne,
Şi trăim de azi pe mâne,
Că mergem la câmp, la moară, 
Şi la tâ rg  la Timişoară. 1 2

1. Supat — sub pat.
2. Marhă nouă —  vite noi (marhă-vită, în batjocură şi 

pui, dela ungurescul marha-vită), foarte obişnuit în Ardeal.
despre^



©ar iarna cu săniuţa ?!
Cum îmi zburdă in im uţa!
Cum o să ne mai petrecem, 
Chiar pe toţi o să-i întrecem. 
Nevasta aşa grăeşte,
Bărbatul se’nveseleşte.
Şi de bucurie mare 
Dingă ea V drept în sus sare 
Şi-i strigă cu supărare :
— Ho, de ce mâi aşa de tare, 
Că nu le-ai dat de m âncare!
Şi dădu din pai să saie,
Să le deie fân şi paie.
Se rupe cu dânşii patul,

!Pe cloşcă pică bărbatul.
O turteşte şi-o lăţeşte 
Şi de oauă se mânjeşte.
Şi aşa se săniară 
Pe săniuş de păpară1 2)

*

Toţi ne trezim uneori 
Zburând cu mintea prin nori; 
In văzduh iarăşi zidim,
Munţi de aur plăzmuim,
Iar când ne desmetecim,
Unde-i visul mai frumos,
Ne trezim iară pe jos.

-  02 —

1. Dingă ea — delângă ea.
2. Păpară — juraări, moldoveneşte — scrob de oauă. Figurat 

.»păpară-păcăleală şi bătae. A  mâncat păpara —  a mâncat bătaie.
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